
Т. Б. Карбасова

ПОХВАЛЬНОЕ СЛОВО КИРИЛЛУ БЕЛОЗЕРСКОМУ: ВОПРОСЫ ИСТОРИИ ТЕКСТА И АТРИБУЦИИ*

Создание Похвального слова Кириллу Белозерскому часто связывают с именем Пахомия Серба. Но эта атрибуция неверна.

В начале 60-х гг. XV в.¹ Пахомий Серб написал Житие и Службу Кириллу Белозерскому, и только эти два текста читаются в ранних монографических сборниках 60—70-х гг. XV в. (см., напр.: ГИМ, собр. Е. В. Барсова, № 776 и РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 764).

Новые литературные памятники, посвященные Кириллу Белозерскому, появляются в конце XV — начале XVI в. — это Краткое Житие и Похвальное слово преподобному. Результаты изучения Краткого Жития представлены нами совместно с Е. Э. Шевченко в статье 2014 г.² Рассмотрению Похвального слова посвящена настоящая статья.

История изучения

До настоящего времени специального исследования Похвального слова Кириллу Белозерскому не проводилось. Единственный раз оно было опубликовано в 1977 г. по списку, который отразил, как мы теперь знаем, Первую редакцию памятника.³ Имя безымянного публикатора осталось неизвестным, комментарий к тексту отсутствовал, а сама публикация не получила резонанса.

Некоторое время спустя началось научное изучение памятника, которое, однако, так и не было завершено. В 1989 г. О. П. Лихачева и Л. А. Чуркина опубликовали статью «Служба, Житие и Похвальное слово Кириллу Белозерскому».⁴ Несмотря на то что в заглавии был заявлен весь агиографиче-

* Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках научно-исследовательского проекта РГНФ № 11-04-00254а «Кирилл Белозерский: Житие, Служба, Похвальное слово».

¹ По мнению В. Яблонского, по косвенным признакам создание Жития можно датировать периодом с марта по май 1462 г. (см.: *Яблонский В.* Пахомий Серб и его агиографические писания. СПб., 1908. С. 91—92).

² *Карбасова Т. Б., Шевченко Е. Э.* Краткое Житие Кирилла Белозерского // Книжные центры Древней Руси: Книжники и рукописи Кирилло-Белозерского монастыря. СПб., 2014. С. 3—51.

³ Похвальное слово Кириллу Белозерскому // Журнал Московской патриархии. 1977. № 12. С. 25—29.

⁴ *Лихачева О. П., Чуркина Л. А.* Служба, Житие и Похвальное слово Кириллу Белозерскому (по рукописям северных собраний Ленинграда) // Древнерусское искусство: Художественные памятники Русского Севера. М., 1989. С. 351—356.

ский цикл, преимущественное внимание авторы уделили только Службе. Для Похвального слова были названы 17 рукописей XVI—XIX веков, хранящихся в петербургских хранилищах. Исследовательницы распределили их по трем группам: различия между первой и второй группами они определили как незначительные, а вот списки последней, третьей, группы показали столь серьезные отличия от первых двух, что позволили выделить их в особую редакцию.⁵ Таким образом, было установлено, что Похвальное слово Кириллу Белозерскому существует в двух редакциях, однако ни названия, ни описания этих редакций авторами статьи не было предложено.

Изучая житийную иконографию святого, И. Д. Соловьева сделала важнейшие наблюдения о внелитературных связях Похвального слова Кириллу Белозерскому, которые позволяют уточнить его датировку⁶ и подтверждают тезис о том, что лучшим контекстом для изучения агиографического памятника является история почитания святого.

История почитания преподобного Кирилла Белозерского

Слава и известность пришли к Кириллу Белозерскому еще при жизни, а вскоре после его преставления в 1427 г. началось почитание подвижника как святого. Через 20 лет, в 1448 г., местное почитание преподобного начинает перерастать в общерусское.⁷ Инициатива в этом процессе, очевидно, принадлежала московскому князю Василию II, посетившему монастырь в 1447 г.⁸ Но едва ли не решающую роль в прославлении подвижника сыграли написанные по просьбе великого князя в 60-е гг. XV в. Житие и Служба святому. Эти пахомиевские тексты разошлись во множестве списков и стали образцовыми для всей древнерусской агиографии.

Житие и Служба прославляли святого как пустытника, аскета и чудотворца, удостоившегося посещения Божией Матери, — так можно определить основные темы этих агиографических памятников. При этом Житие Кирилла Белозерского, написанное в 60-х гг. XV в., — это самый длинный пахомиевский текст, сопоставимый по объему только с Житием Сергия Радонежского. Оно начинается развернутым вступлением и заканчивается обширной Похвалой святому. Трудно представить, чтобы такое Житие требовало дополнений в виде Похвального слова.⁹ Напротив, в 70—80-х гг. XV в. Пахомию пришлось несколько сократить свое жизнеописание святого — так

⁵ Там же. С. 356.

⁶ Соловьева И. Д. Житийная иконография преподобного Кирилла Белозерского // *Seminarium Bulkinianum*. II: К 70-летию со дня рождения Валентина Александровича Булкина. СПб., 2007. С. 247—272.

⁷ Е. Е. Голубинский датирует установление общерусского почитания Кирилла Белозерского 1447—1448 гг. (*Голубинский Е. Е. История канонизации святых в Русской церкви*. М., 1903. С. 74). Вывод этот сделан на том основании, что в официальных документах этого времени среди русских чудотворцев начинают называться два преподобных: Кирилл и Сергей (см.: *Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей XIV—XV вв.* М.; Л., 1950. С. 151, 153, 155).

⁸ Великий князь Василий Васильевич Темный, которого игумен Кирилло-Белозерского монастыря Трифон освободил от крестоцеловальной клятвы, в 1447 г. посетил монастырь, дал корм братии и милостыню (ПСРЛ. М.; Л., 1949. Т. 25: *Московский летописный свод кон. XV в.* С. 268).

⁹ Напомним, что все Похвальные слова, написанные Пахомием Сербом для агиографических циклов, сопровождали первоначально сравнительно короткие жития (Вторую редакцию Жития Варлаама Хутынского, Вторую редакцию Жития митрополита Алексея).

появилась Вторая редакция Жития Кирилла. При этом ни Первая, ни Вторая редакция в известных нам списках XV в. никогда не сопровождалась Похвальным словом. Это позволяет утверждать, что Похвальное слово никогда не входило в агиографический цикл, созданный Пахомием Сербом для Кирилла Белозерского.

Судя по всему, написание Похвального слова было связано с другим этапом почитания святого и, возможно, некоторым изменением стилистических предпочтений.¹⁰

В конце XV — начале XVI в. в русской книжности появляется новый агиографический памятник, посвященный Кириллу Белозерскому, — Краткое Житие. Его автором, по версии Е. Э. Шевченко, мог быть Нил Сорский, по нашему предположению — Гурий Тушин.¹¹ Это Житие, помещенное в кирилловский Пролог и написанное в традициях аскетического текста, сообщало только биографию святого. Рассказ о чудесах, а также похвала в нем отсутствовали. Поэтому Похвальное слово, созывающее всех «светло праздновать» день преставления подвижника¹² и содержащее описание нескольких его прижизненных и посмертных чудес, можно рассматривать как необходимое и, вероятно, имеющее богослужбное предназначение дополнение Краткого Жития.

Кроме того, создание Похвального слова, на наш взгляд, можно связать с возникновением мемориального комплекса у мощей святого. В 1496—1497 гг. в Кирилловом монастыре велось строительство каменного Успенского собора, над гробом святого была сооружена каменная палатка. И хотя мощи его не были обреты, возник целый комплекс посвященных святому памятников. В новом иконостасе, по мнению О. В. Лелековой, были повторены самые чтимые монастырские иконы: Одигитрия, Успение и увеличенная копия самой ранней иконы Кирилла.¹³

Очень скоро, в начале XVI в., для местного ряда этого храма в мастерской московского иконописца Дионисия созданы еще две большие иконы Кирилла Белозерского, ныне хранящиеся в ГРМ. Одна из них, ДРЖ, № 2733, послужила образцом для всех последующих «учительных» изображений святого (с раскрытым свитком, в противоположность «первоначальному» образу). Другая, ДРЖ, № 2741, — первый житийный образ преподобного, который находился в местном ряду, справа от царских врат, рядом с дверью, ведущей в гробницу

¹⁰ Очевидно, что создание Похвального слова отвечало литературной моде своего времени. По подсчетам митрополита Макария (Булгакова), в Великие Минеи Четьи вошло 35 русских житий, и 25 из них читались в сопровождении Похвальных слов (см.: *Макарий (Булгаков), митр.* История Русской Церкви. М., 1996. Кн. 4, ч. 1. С. 426). При этом многие новосоставленные русские жития, по его мнению, в жанровом отношении представляли собой Похвальные слова (например, жития Александра Невского, Никона Радонежского, Ионы Московского. — Там же. С. 431—433). Можно предполагать, что Макарьевские минеи, с одной стороны, отразили литературную моду своего времени, а с другой — послужили эталоном, согласно которому наличие Похвального слова стало обязательным в агиографическом цикле.

¹¹ *Карбасова Т. Б., Шевченко Е. Э.* Краткое Житие Кирилла Белозерского. С. 27—31.

¹² Собственно, после ряда библейских цитат («библейского ключа») само Похвальное слово начинается словами: «Днесь убо, братие, подобает намъ *празновати празство сие свѣтло*, яко мужь убо преподобень и праведень конец житиа въсприим и покой от труда обрѣте» (РНБ, Софийское собр., № 1447, л. 160).

¹³ *Лелекова О. В.* Иконостас Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря, 1497 год: Исследование и реставрация. М., 1988. С. 24.

святого. Описывая его, И. Д. Соловьева отмечает, что «этот монументальный образ с крупными клеймами вкупе с гробницей, заключающей в себе раку над мощами с возложенными на нее покровами, мыслился входящим в единый мемориальный ансамбль, созданный в память великому чудотворцу».¹⁴ Вместе с шитой подвесной пеленой и лицевым покровом на раку этот житийный образ был вкладом Василия III и его супруги Соломонии Сабуровой, сделанным в 1514 г.¹⁵

При этом, по мнению И. Д. Соловьевой, появление житийного образа было непосредственно связано с появлением нового агиографического текста — Похвального слова: «К этому выводу склоняет то обстоятельство, что все десять событий жития преподобного, перенесенные в Похвальное слово его создателями из текста Пахомия, нашли живописное претворение в клеймах монастырского образа (...) (следует перечисление чудес. — Т. К.). Кроме того, в использовании Похвального слова в качестве одного из источников житийной программы иконы может быть найдено дополнительное объяснение тому значительному вниманию, которое уделено на ней преставлению Кирилла. Эта тема, естественно, занимает исключительное место в тексте Похвального слова...»¹⁶

Однако что было написано раньше: житийный образ или Похвальное слово? По мнению И. Д. Соловьевой, именно Похвальное слово послужило источником для иконописца: на это указывает и общая логика художественного творчества, но особенно — подбор сюжетов. Действительно, в Похвальном слове упоминаются 12 чудес святого, 10 из которых получили отражение в иконе. Конечно, и иконописец, и автор похвалы могли независимо друг от друга обращаться к Житию, но трудно предположить, что они так точно совпали: чудес в Житии много больше, и автор Службы, например, сделал другой выбор.

Если предположение И. Д. Соловьевой верно, то у нас появляются основания для датировки Слова: очевидно, к 1514 г., т. е. ко времени вклада житийной иконы и пелены, Слово уже должно было существовать.¹⁷

Таким образом, источником житийной иконы Кирилла Белозерского можно считать Похвальное слово. Но, в свою очередь, создание Похвального слова следует связать с перестройкой храма в конце XV в. и возрастанием значения мемориального комплекса у мощей преподобного. Как нам кажется, Похвальное слово использовалось для торжественного богослужения у мощей святого.

Завершая очерк истории почитания святого, хотелось бы отметить два вопроса, пока не имеющих для нас очевидных ответов. Почему Похвальное слово и Краткое Житие святого — это последние по времени создания тексты, посвященные преподобному Кириллу? Действительно, монастырь, основанный святым, неуклонно процветал, а слава его принимала поистине общерусский масштаб. Однако запись чудес у мощей преподобного не велась (или мы не имеем об этом сведений), и новых текстов о святом не появлялось; даже

¹⁴ Соловьева И. Д. Житийная иконография... С. 248.

¹⁵ Там же.

¹⁶ Там же. С. 252—253.

¹⁷ Забегая вперед, необходимо отметить, что источником для иконописца, вероятнее всего, послужила Вторая редакция Похвального слова: на иконе нет клейма, посвященного чуду об исцелении расслабленного Афанасия, которое упоминается в Первой редакции и отсутствует во Второй.

монографический сборник, посвященный Кириллу Белозерскому, созданный в 1836 г., оканчивается так же, как и его предшественники в XVI в. Чем же можно объяснить такое молчание монастырских книжников? Может быть, дело в том, что тексты, написанные Пахомием Сербом, приобрели значение эталонных?

Кроме того, нам не дает покоя указание в Церковном обиходнике Кирилова монастыря о чтениях, положенных в день преставления святого: «9 [июня]. Чюдотворцу Кирилу в навечерие чтут Житие его, а досталь на праздник дочитают на заутрени; и за столом в Торжественике 60 пол-4 листа».¹⁸ Обнаружить этот Торжественник нам пока не удалось. Но схожий объем (около 63 листов) имеют ранние списки Пахомиева Жития. То есть Обиходник недвусмысленно указывает на то, что в монастыре накануне и в день праздника читалось Житие, написанное Пахомием. Для чего же тогда были нужны Краткое Житие и Похвальное слово?

Списки и редакции Похвального слова

Вначале отграничим от рассматриваемого Похвального слова то сходное с ним произведение, которое в строгом смысле им не является. Речь идет о заключительной части пахомиевского Жития — похвале, которая в некоторых рукописях выделяется самостоятельным заголовком. Пока нам известно четыре списка этой «Похвалы блаженному Кирилу» (нач: «Яко Господь нашъ Иисус Христос славящих его прославляет...»): самый ранний из них датируется 20—30-ми гг. XVI в. (РГБ, ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 434, л. 459—460 об.), еще два списка — 30—40-ми гг. XVI в. (РГБ, ф. 98 (собр. Е. Е. Егорова), № 310, л. 294 об.—297 об.; РНБ, Софийское собр., № 1419, л. 454 об.—456), и последний — серединой XVI в. (РНБ, Ф. I. 257, л. 472 об.—474 об.). Во всех случаях Похвала выделяется из Второй редакции Жития Кирилла Белозерского и читается вслед за текстом этого памятника.

Перейдем теперь к рассмотрению того Похвального слова, которое может претендовать на статус самостоятельного произведения. К нашему исследованию мы стремились привлечь в первую очередь списки Похвального слова, датирующиеся XVI веком. Всего на настоящий момент их выявлено шестнадцать (см. перечень в Приложении 1).¹⁹

Слово имеет заглавие: «Похвала преподобнаго отца нашего чюдотворца Кирила, иже на Белѣ-озерѣ, и отчасти чюдес исповѣдание», нач.: «Похваляему праведнику възвеселятся людие...». При этом следует иметь в виду, что Похвальное слово, имеющее такой инципит, представлено в рукописях в двух редакциях. Иными словами, Похвальное слово существует в двух редакциях, имеющих одно заглавие и один инципит. Несколько забегаая вперед, обозначим эти редакции как *Первую* и *Вторую*.

¹⁸ Никольский Н. К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до второй четверти XVII в. (1397—1625). СПб., 2006. Т. 2: Управление. Общинная и келейная жизнь. Богослужение. С. 291.

¹⁹ В справочнике Н. П. Барсукова указаны шесть списков Похвалы XVI века, в исследовании Лихачевой и Чуркиной — семь. Увеличение числа списков произошло за счет сведений, содержащихся в «Базе данных по источникам русской агиографии», составителям которой приносим глубокую благодарность.

Первая редакция была менее распространена: пока нам известно только три ее списка. Самая ранняя рукопись — РНБ, Софийское собр., № 1447 — является конволютом.²⁰ Тетради, содержащие текст Похвального слова, написаны рукой Гурия Тушина на бумаге с филигранью «Тиара» типа Брике, № 4925 (1505, 1524 гг.). Можно с уверенностью говорить о том, что этот список был создан не позднее 1526 г., т. к. в этом году Гурий Тушин преставился.²¹ Н. В. Сеницына полагает, что датировку рукописи можно уточнить. Тождество филигрании и почерка листов, на которых читается Похвальное слово, листам рукописи Кирилло-Белозерского собрания № 281/538, написанной Гурием Тушиным по благословению игумена Кириллова монастыря Макария, позволяет, по мнению исследовательницы, считать, что наш список также был создан во время игуменства Макария, точнее — в 1505—1506 гг.²² Два других сборника, содержащие Первую редакцию Похвального слова, датируются более поздним временем: 40-ми и 50-ми гг. XVI в.

Рукописей, содержащих Вторую редакцию Похвального слова, значительно больше, чем Первой: пока их обнаружено шестнадцать, причем самые ранние списки датируются 20-ми гг. XVI в. Очевидно, что большее распространение получила Вторая редакция.

Заметим, что в рукописях Первая редакция Похвального слова обычно читается отдельно от Жития,²³ а Вторая, как правило, — в составе агиографического цикла (состоящего из Жития, Похвального слова и, иногда, Службы).²⁴

Датировка списков позволяет предполагать первичность Первой редакции относительно Второй. Однако решающим аргументом в этом вопросе является сравнение разночтений с текстами источников. Как мы покажем далее, автор Похвального слова Кириллу Белозерскому использовал в качестве литературного образца Похвальное слово Феодосию Печерскому. При этом Похвала Феодосию обнаруживает больше общих чтений с Первой редакцией Похвального слова Кириллу Белозерскому, чем со Второй. Сравним:

²⁰ Описание рукописи см.: *Абрамович Д. И.* Софийская библиотека. Вып. 3: Сборники. СПб., 1910. С. 175—180.

²¹ См.: *Казакова Н. А.* Гурий Тушин (в миру Григорий) // *Словарь книжников.* Вып. 2, ч. 1. С. 180. См. также запись в сборнике РНБ, Софийское собр., № 1451: «В лето 7034 (1526), июля в 8, на память святаго великомученика Прокопия преставися старец Гурей Тушин, с субботы на неделю в 3 часа ноши, и погребен быть того же дни в 3 часа дни...» (л. 190 об.).

²² *Сеницына Н. В.* Отождествление почерков русских рукописных книг конца XV — первой половины XVI в. и его трудности // *Проблемы палеографии и кодикологии в СССР.* М., 1974. С. 113. Макарий был игуменом Кириллова монастыря с 1489 по 1506 г.

²³ Из трех списков Пространной редакции только в одном Похвальное слово читается вместе с Житием (БАН, собр. Ф. А. Каликина, № 147).

²⁴ Нам известно только одно исключение — РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 677. Минея Германа Тулупова на июнь. В этой Минее читается только Вторая редакция Похвального слова, без Жития. Однако нужно иметь в виду литературные интересы Германа Тулупова, который особое внимание уделял собиранию Похвальных слов.

Похвальное слово Феодосию Печерскому ²⁵	Похвальное слово КБ Первая редакция ²⁶	Похвальное слово КБ Вторая редакция ²⁷
<p>Еще бо въ юностиѣмъ възрастъ сый, земныхъ гнушаашесе и небеснаа мудроствоваше, млад, изъ чрева матерьяна, чистъ же бысть съсудъ Святому Духу, <i>не възлюби славы мира сего, нищету же волную приимъ, и въ всемъ подобяся Господу своему</i> (л. 99 об.).</p>	<p>Преблаженный убо сей отецъ нашъ Кирил, от младаго еще сый възраста земныхъ гнушаяся бѣ, и небесная желая, и сосудъ бысть Святому Духу, и <i>славу мира сего възненавидъ, и нищету волную прият, въ всемъ подобяся Господу своему</i> (л. 161).</p>	<p>Преподобный убо сей отецъ нашъ Кириль, еще сый от младаго възраста, земныхъ гнушаяся вещей и небѣсныхъ желая благых, и сосудъ бысть Святому Духу (л. 133 об.).</p>
<p>Сый намъ <i>апостоль и проповѣдникъ</i>, сый намъ пастырь и учитель, <i>сый намъ возж и правитель</i>, сый намъ стѣна и ограждение, похвала наша великаа и дрзновение наше к Богу (л. 102—102 об.).</p>	<p>Сей нам, отци и братиа, по Бозѣ <i>апостоль и проповѣдник</i>, сий нам пастух и учитель, <i>сей нам возж и правитель</i>, сей нам стена и ограждение, и похвала великая, и къ Богу дрзновение крѣпко (л. 161 об.).</p>	<p>Сей намъ, отци и братие, пастухъ и учитель, сей намъ стѣна, и ограждение, и похвала великая, и къ Богу дрзновение крѣпко (л. 134 об.).</p>

Очевидно, что Первая редакция полнее, чем Вторая, передает текст своего литературного источника — Похвального слова Феодосию Печерскому.

Приведем аналогичные примеры с похвалой Сергию Радонежскому и Словом Григория Цамблака великомученику Димитрию, которые также были использованы составителем Похвального слова в качестве образцов.

Похвала Сергию Радонежскому ²⁸	Похвальное слово КБ Первая редакция	Похвальное слово КБ Вторая редакция
<p>Сергие <i>молитвою своею къ Богу и къ Пречистый Богородици всѣмъ недужнымъ исцѣление дарова</i>, съ вѣрою приходящимъ къ <i>чюдотворному</i> его гробу и <i>прикасающимся честныхъ мощей его очима, и тѣмны, и руками объемлюще честную раку его</i>. <i>Ты же</i> убо, <i>преблажене и преподобне отче нашъ Сергие</i>, «всѣмъ вся бываеши», по апостолу, «да вся приобрящеши, да вся спасеши», да вся къ Христу приведеши покааниемъ (л. 285—286).</p>	<p>Кирил <i>молитвою своею къ Богу и къ Пречистый Богородици всѣмъ недужнымъ исцѣление дарова</i>, съ вѣрою приходящимъ къ <i>чюдотворному</i> его гробу и <i>прикасающимся честныхъ мощей его очима, и тѣмны, и руками объемлющи честную раку его</i>. <i>Ты же</i> убо, <i>преблаженне и преподобне отче нашъ Кириле</i>, «всѣмъ вся бываеши» и по апостолу «да вся приобрящеши, да вся спасеши», да вся къ Христу приведеши покааниемъ (л. 169—169 об.).</p>	<p>Кириль врачъ от Бога даровася всѣмъ приходящимъ съ вѣрою къ честному его гробу, мужемъ и женамъ, старымъ и юнымъ, здоровымъ и недужнымъ. Тѣмже убо и «всѣмъ всякъ бывааше», по апостолу, «да вся приобрящеть, да вся спасеть», да всѣхъ къ Христу приведеши покааниемъ (л. 144 об.).</p>

²⁵ Здесь и далее Похвальное слово Феодосию Печерскому цитируется по ркп.: РНБ, Софийское собр., № 1389. Посл. четв. XV в.

²⁶ Первая редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому здесь и далее цитируется по ркп.: РНБ, Софийское собр., № 1447.

²⁷ Вторая редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому здесь и далее цитируется по ркп.: РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 771.

²⁸ Здесь и далее Похвала Сергию Радонежскому в автографе Михаила Медоварцева цитируется по ркп. РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 466.

Григорий Цамблак Похвальное слово вмч. Георгию ²⁹	Похвальное слово КБ Первая редакция	Похвальное слово КБ Вторая редакция
Добрый убо Георгие «подвигом добрым подвизася, течение сконча, вѣру соблюде», тѣмже и приять <i>побѣднѣй</i> венець <i>от Снаса Христа</i> (стб. 899).	«Добрымъ убо подвигомъ подвизался еси», по апостолу, «течение сконча и вѣру соблюде», тѣмже и приять еси <i>побѣднѣй</i> вѣнець <i>от Снаса Христа</i> (л. 170).	«Добрымъ убо подвигомъ подвизался еси», по апостолу, «течение сконча и вѣру съблюде», тѣмже и приять вѣнець от Господа Бога (л. 146).

Таким образом, сравнение редакций Похвального слова Кириллу Белозерскому с его литературными источниками позволяет утверждать, что Первая редакция следует за ними последовательнее, чем Вторая, что, в свою очередь, надежно свидетельствует о ее первичности.

Рассмотрим теперь, чем эти редакции различаются. Сравнение двух параллельных текстов позволяет увидеть, что в процессе редактирования Первая редакция сокращалась и одновременно уточнялся смысл некоторых ее фраз.

Похвальное слово КБ Первая редакция	Похвальное слово КБ Вторая редакция
Ты убо, отче <i>преподобне</i> , и до конца своего живота в правду яко в ризу облечеся, и диавола <i>възмяте</i> яже къ Богу молитвою, въсхыти ему многи съсуды: <i>блуд палыць въззрази</i> , и <i>любодѣйство таимое отогна</i> , <i>ереси погуби</i> и <i>зловѣрства их обличи</i> , и <i>бѣсом коварства попра</i> , и <i>множества народа</i> къ Христу покаянием приведе, и пастырь и учитель бысть Христову словесному стаду (л. 163).	Ты убо, отче, въ своемъ животѣ въ правду яко в ризу облечеся, и диавола посрами яже къ Богу молитвою, и многия от него исхити съсуды, и приведе къ Христу покаянием, и пастырь явися Христову словесному стаду (л. 136 об.—137).
Кирилл <i>молитвою своею къ Богу и къ Пречистѣй Богородици</i> всѣмъ <i>недужнымъ</i> исцѣление дарова, съ вѣрою приходящимъ къ <i>чюдотворному</i> его гробу и <i>прикасающихся честныхъ</i> мощей <i>его очима</i> , и <i>тѣмьны</i> , и <i>рукама</i> обиемлющи <i>честную раку</i> его (л. 169—169 об.).	Кириль <i>врачь от Бога</i> даровася всѣмъ приходящимъ с вѣрою <i>ко честному</i> его гробу, <i>мужемъ</i> и <i>женамъ</i> , <i>старымъ</i> и <i>юннѣмъ</i> , <i>здравымъ</i> и <i>недужнымъ</i> (л. 144 об.).
Радуйся, <i>чядолюбче</i> и <i>страннолюбче</i> Кириле, яко въ время глада множество народа приходяше въ обитель <i>Пречистыа Богородица</i> и <i>твою ограду</i> <i>пища ради</i> , <i>ты убо</i> , <i>преподобне отче</i> , малыми брашны всѣхъ <i>до избытка</i> и <i>до новаго хлѣба</i> препитал еси, а брашна убо <i>в мучнице</i> <i>болше</i> умножаахуса молитвами твоими! (л. 166—166 об.).	Радуйся, <i>милостивый</i> и <i>страннолюбивый</i> Кириле, малыми убо брашны въ время гладное многогъ народъ <i>въ своети</i> обители препитал еси, а брашна <i>наипаче</i> множаахуса молитвами твоими! (л. 140—140 об.).

С точки зрения содержания существенное различие между редакциями одно: во Второй нет описания одного чуда — исцеления Афанасия из Сямы.³⁰ Остальные разночтения менее существенные. Во Второй редакции, в сравнении с Первой, отсутствуют: обширное моление ко Господу и Богородице (пе-

²⁹ Похвальное слово великомученику Георгию цитируется по изданию: ВМЧ. М., 1916. Апрель. Дни 20—23. Стб. 884—900.

³⁰ Отметим, что описание этого чуда было также исключено при редактировании Жития Кирилла Белозерского: оно читается в Первой редакции, но отсутствует во Второй.

реходящее в сокрушение об авторском достоинстве), несколько сравнений («Кирилл, заступая всѣх <...> священником образ сугубей чести от Господа <...> юношамъ и девамъ образъ девства показася»), а также несколько библейских цитат; кроме того, некоторые фрагменты текста переставлены местами. Такое обилие мелких исправлений заставило нас опубликовать две редакции памятника в сравнении друг с другом (см. Приложение 2).

Как нам кажется, основным направлением редактирования Похвального слова было сокращение Первой редакции, при этом существенная вставка во Второй только одна: в финальной ее части добавлен абзац о преподобном как образце для подражания и еще одно моление к святому.

Возникает вопрос, стоит ли выделять Первую и Вторую редакции как две и нельзя ли считать Первую «авторским черновиком»? На наш взгляд, понятие «редакции» в данном случае имеет больше оснований: во-первых, оно лучше отражает историографическую традицию (Лихачева и Чуркина выделяли две редакции Похвального слова), во-вторых, позволяет точнее различать, какой именно текст послужил источником для более поздних Похвальных слов, созданных по образцу Похвального слова Кириллу Белозерскому (так, например, в Похвале Пафнутию Боровскому использована Вторая редакция, но восполнения текста сделаны по Первой).

Тем не менее следует иметь в виду черновой характер Первой редакции. Очевидно, она не предназначалась для распространения и отражала первую стадию работы автора с текстом.

Источники Похвального слова

Сейчас мы с уверенностью можем указать два основных источника, которыми пользовался автор Похвального слова. Совершенно очевидно, это Пахомиево Житие Кирилла Белозерского, а также Похвальное слово Феодосию Печерскому. Отдельные вставки из богослужебных текстов и мастерское владение формулами, принятыми в гимнографии, позволяют нам видеть в составителе Слова опытного книжника. Поэтому два другие — менее важных — источника мы называем предположительно: заимствования из них фрагментарны и обнаруживают многочисленные параллели в других текстах, в том числе и богослужебных. Речь идет о фрагменте из Похвального слова Григория Цамблака великомученику Георгию и похвале из Жития Сергия Радонежского в списке Михаила Медоварцева.

Похвальное слово Феодосию Печерскому

Похвальное слово Феодосию Печерскому послужило, как нам кажется, основным литературным образцом для автора Похвального слова Кириллу Белозерскому. К сожалению, его литературная история специально не исследована, поэтому мы ограничиваемся замечанием Д. И. Абрамовича о том, что Слово было создано в конце XI в. Впервые оно появилось в Арсениевой редакции Киево-Печерского патерика, а затем последовательно включалось во все последующие переработки памятника.³¹ Замечу, что в конце XV в. в библиотеке

³¹ Абрамович Д. И. Исследование о Киево-Печерском Патерике как историко-литературном памятнике: О редакциях и списках Печерского Патерика // Известия Отделения русского языка и словесности Императорской Академии наук. СПб., 1901. Т. 6, кн. 4. С. 95.

Похвальное слово Феодосию Печерскому	Похвальное слово Кириллу Белозерскому
Вѣдаа твое легкое сердце, дръзнух прострети языкъ свой на твое хваление: не яко по достоанию хвалу ти принося, но <i>себѣ успѣха чаа приобрѣсти, от тебѣ, отче, и ослабу грѣхом своим</i> (л. 108).	Сия тобѣ от нас, преподобне преблажене и чадолюбивый отче, похвальное слово, елико по силѣ нашия грубости не яко даръ яко сынъ отцу приношу, но <i>яко рабъ неключимый долгъ господеву своему отдаю</i> (л. 170 об.).

Отличие, возможно, незначительное, но, как мы увидим позднее, эта формула о «рабском долге перед господином» является характерной и для других текстов, отредактированных Гурием Тушиным,³⁴ а именно ему мы склонны атрибутировать авторство Похвального слова Кириллу Белозерскому.

Житие Кирилла Белозерского

Если Похвальное слово Феодосию послужило композиционным и текстуальным источником, то в случае с Житием Кирилла Белозерского речь должна идти скорее об «информационном» влиянии — никакие риторические «украшения» пахомиевского текста в похвалу практически не перешли. Как мы уже говорили, Житие послужило источником для пересказа чудес, заключенных в форму хайретизмов, и описания преставления святого. При этом довольно объемные фрагменты текста перерабатываются в краткую похвалу без смысловых потерь. Это наблюдение позволяет сделать значимый вывод о том, что составитель Похвального слова имел большой опыт работы редактора или даже «писательства». Сравним, например:

Пахомиево Житие ³⁵	Похвальное слово КБ
Нѣкогда же вина недоставшу къ церковнѣй службѣ, и нужда бяше литургии быти. Тѣмже священникъ приходитъ, възвѣщая преподобному, яко вина не имуть. Святый же призвавъ понамаря Нифонта и въспроси его, аще вино имуть. Он же сказа ему, яко не имуть вина. Повелѣ же ему святый принести съсуд, в немже обычно бяше вину быти. Отиде же Нифонтъ принести съсуд, якоже повелѣ святый, и обрѣте съсуд онъ испльненъ вина и паче преизобилующъ, и текущъ прочее. И о семъ въ удивлении велицѣ быша вси, вѣдаху бо, яко вина не бяше: тѣкмо единъ съсуд, и тѣй сухъ. Тѣмже вси прославиша Бога и Пречистую Его Богоматерь. Тѣмже оттолѣ съсудъ тѣй с виномъ на много время къ церковнѣй службѣ не умалися, но паче изобиловаше, дондеже и иное вино принесено бысть (л. 380 об.—381).	Радуйся, чудотворче Кириле, яко къ Божии убо службѣ вина недоставшу, ты, отче святой, своею молитвою къ Богу и Пречистѣй Его Матери празныи сосудъ вина исполни и преливатися ему съдѣла! (л. 166)

³⁴ См. «Особую» редакцию Жития Авраамия Смоленского: «...сие малое приношу похваление по силѣ мояя грубости, не яко убо даръ, якоже сынъ отцу, но *якоже рабъ непотребенъ долгъ сици господеву своему отдаю*» (РНБ, Софийское собр., № 1498, л. 48).

См. также Вассиановы Чудеса Зосимы и Савватия Соловецких в редакции Гурия Тушина: «... сие малое приношу похваление по силѣ нашия грубости, не яко убо яко сынъ сия отцу приношу, но *якоже рабъ непотребный долгъ господеву своему отдаю*» (РНБ, Софийское собр., № 1498, л. 271 об.).

³⁵ Здесь и далее Первая пахомиевская редакция Жития Кирилла Белозерского цит. по ркп.: СПбИИ РАН, ф. 238, оп. 1, 161.

За некоторыми исключениями чудеса в Похвальном слове следуют именно в том порядке, в каком они записаны в Житии.³⁶

Важно отметить, что источником здесь послужила именно Первая редакция написанного Пахомием Жития Кирилла Белозерского, т. к. в Похвальное слово вошли упоминания об отсутствующих во Второй редакции чудесах (об исцелении расслабленного боярина Афанасия из Сямы; о воскрешении Долмата; об исцелении боярина Романа Александровича).

Похвальное слово Григория Цамблака великомученику Георгию

Очевидно, что риторически нагруженные фрагменты текста Похвального слова Кириллу Белозерскому были также заимствованы из других источников. В одном случае, на наш взгляд, автор Похвального слова Кириллу мог заимствовать заключительные фрагменты Первого Похвального слова Григория Цамблака великомученику Георгию.³⁷ Впрочем, они настолько общие, что могут встретиться и в других гомилетических, агиографических и гимнографических памятниках. Говорить о тексте Цамблака как источнике можно лишь на том основании, что таких фрагментов два. Сравним:

Похвальное слово Кириллу Белозерскому	Григорий Цамблак Похвальное слово вмч. Георгию
Сиротамъ бысть помощникъ, алчюшим питатель, скръбнымъ утѣшитель, въ бранехъ поборникъ, старости подпоръ, юннымъ наказатель, плененымъ свободитель, нищимъ заступникъ, обидимымъ пособникъ, и всѣмъ убо подай же, отче преподобне, яже къ спасению прошение, иже въ храмъ твой славный приходящая и память твою святую вѣроу празнующая, сохрани их и съблюди от всякого навѣта вражиа ненавѣтны ³⁸ (л. 169 об.).	Сирымъ буди помощникъ, алчюшимъ питатель, скорбнымъ утѣшитель, въ бранехъ поборникъ, старости подпоръ, юннымъ казатель, плѣннымъ свободитель, всѣмъ подаждь яже къ спасению прошения. И вся иже во храмъ твой славный пришедшая днесь сохрани и соблюди всякого навѣта вражиа ненавѣтны, непоткновенны, неззорны (стб. 899—900).
...тѣмже убо кацѣми словесы възможемъ тебя, отче преподобне, похвалити по исходѣ сего натрижнення? «Добрымъ убо подвигомъ подвизался еси», по апостолу, «течение скончя и вѣру соблюде», тѣмже и приять еси побѣдныи вѣнецъ от Спаса Христа, и нынѣ, преподобне, съ всѣми святыми въдворяяся на Небесѣхъ, съ апостолы, и пророки, и съ святители, и патриархи, с мученики, и съ всѣми преподобными, наслажаяся с ними неизреченя радости, «яже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не възде, яже уготова Богъ любящимъ Его» (л. 170—170 об.).	Добрый убо Георгие «подвигомъ добрымъ подвизася, течение скончя, вѣру соблюде», тѣмже и приять побѣдныи венецъ от Спаса Христа и нынѣ со всѣми святыми водворяется, наслаждаяся тамо иже паче ума блаженства съ пророки, и со апостолы, съ мученики, со святители, с патриархи, съ преподобными, «яже око не видѣ и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не въздоша, яже уготова Богъ любящимъ Его» (стб. 899).

³⁶ Чудо об исцелении Афанасия из Сямы в Житии следовало до Чуда о спасении утопавших на озере, а в Похвальном слове — после; Чудо о страждущем, истекающем кровавой пеной, в Житии читалось после пророчества о сокращении числа братии, а в Похвальном слове — до него.

³⁷ Подробнее о рукописной истории Слов Григория Цамблака великомученику Георгию см.: *Дончева-Панайотова Н.* Григорий Цамблак и българските литературни традиции в Източна Европа XV—XVII вв. Велико Търново, 2004. С. 294; *Турилов А. А.* Георгий, вмч. Славяно-русская агиографическая традиция // ПЭ. М., 2005. Т. 10. С. 669—672.

³⁸ Ср. с Житием Кирилла Белозерского: «И всѣхъ, иже въ пречистый храмъ днесь приходящихъ и почитающихъ святое ти усупение, съхрани и съблюди от всякихъ совѣтъ вражиихъ ненавитны».

Похвала Сергию Радонежскому

Другое параллельное чтение мы обнаружили в Похвале, которой заканчивается *Житие Сергия Радонежского в списке Михаила Медоварцева 1505 г.* (РГБ, собр. ТСЛ, № 466). Б. М. Клосс определяет этот список как соединение Проложной и Четвертой пахомиевской редакций Жития Сергия.³⁹ Это действительно так. Однако читающаяся в этом списке похвала не атрибутирована, ее не было ни в Проложной редакции, ни в пахомиевском Житии. Возможно, автором Похвалы является сам Михаил Медоварцев. Нельзя, впрочем, исключать, что и он, в свою очередь, заимствовал ее из какого-то другого источника. Сравним:

Похвальное слово КБ	Похвала Сергию
<p>Что убо реку или что възглаголю о сичевѣмъ велицѣмъ свѣтилѣ, емуже бо нѣсть достоинъ весь мирь? Или кто убо от земных похвалити по достоинству възможет, емуже бо похвала на небесѣх от Господа?</p> <p>Сей убо преблаженный и преподобный отець Кирил, добродѣтелем изрядный дѣлатель, въсприимъ убо Авраамлю доблесть, и Исаково обѣтование, Иаковле добронравие, Иосифово цѣломудрие, и Моисѣево боговидѣние, и священствомъ акы Аронъ украсися, и Иевле трѣпѣние, и Давидову кротость, и Ильину ревность, и Исаино велегласие, и Данилово въздержание, и трехъ отрок хваление, Петрово исповѣдание, и Иоаново богословие, Павла высокое разума, Василиевыхъ преданий истый хранитель, и Иоана Златоустаго поучениемъ неложный съвършетель, и Григория Богослова съгласный богослова арганъ, и что убо много глаголю!</p>	<p>И что убо речем или възглаголем о сичевѣмъ велицѣмъ свѣтилѣ, емуже бо нѣсть достоинъ весь мирь? Или кто убо от земных похвалити по достоинству възможет, емуже бо похвала на небесѣх от Господа?</p> <p>Сей убо преблаженный и преподобный отець Сергие, добродѣтелем изрядный дѣлатель, въсприимъ убо Авраамлю доблесть и Исааково обѣтование, Иаковле добронравие, Иосифово цѣломудрие и Моисеево боговидѣние, и священствомъ акы Аарон украсися, и Иевле трѣпѣние, и Давидову кротость, и Илиину ревность, Исаино велегласие, и Даниилово въздръжание, и триех отрок хваление, Петрово исповѣдание, и Иоанново богословие, Павла высокое разума, Василиевыхъ преданий истый хранитель, и Иоанна Златоустаго поучениемъ неложный съвършителъ, и Григория Богослова съгласный богослова арганъ. И что убо много глаголю?</p>
<p>Кирил, небеснымъ силамъ събѣсѣдникъ любезный.</p> <p>Кирил, святыхъ апостоль послѣдователь многотрудный.</p> <p>Кирил, подражатель и ревнитель <i>всѣхъ</i> преподобныхъ отець.</p> <p>Кирил, всего мира молебникъ и заступникъ, и страж от иноплеменик, и забрала от Бога показася.</p> <p>Кирил, великаго Антония разумъ разсуждения приять.</p> <p>Кирил, преподобнаго Еуфимия нравомъ послѣдоваль есть.</p> <p>Кирил, Савы Освященнаго устава наслѣдникъ показася.</p> <p>Кирил, Феодосия общему житию ревнитель непорочен.</p> <p>Кирилъ, пастырь Христова стада изряден.</p> <p>Кирил, заступаа всѣхъ призывающихъ имя его святое въ всякихъ скръбѣхъ.</p>	<p>Сергие, небеснымъ силамъ събѣсѣдникъ любезный.</p> <p>Сергие, святыхъ апостоль послѣдователь многотрудный.</p> <p>Сергие, подражатель и ревнитель <i>святыхъ</i> преподобныхъ отець.</p> <p>Сергие, всего мира молебникъ и заступникъ, и страж от иноплеменникъ, и забрало от Бога показася.</p> <p>Сергие, великаго Андония разумъ разсуждения приять.</p> <p>Сергие, преподобнаго Евфимия нравомъ послѣдоваль е(си).</p> <p>Сергие, Савы Освященнаго устава наслѣдникъ показася.</p> <p>Сергие, Феодосия общему житию ревнитель непорочень.</p> <p>Сергие, пастырь Христова стада изрядень.</p> <p>Сергие, заступаа всѣхъ призывающихъ имя его святое въ всякихъ скръбѣхъ.</p>

³⁹ Клосс Б. М. Избранные труды. М., 1998. Т. 1: Житие Сергия Радонежского. С. 203.

<p>Кирил, священником образ сугубей чести от Господа.</p> <p>Кирил, князем и воеводам много разумъ и крепость противу ратных къ ополчению.</p> <p>Кирил, христоролюбивым воемъ храбрая дерзость на врагы иноплеменныхъ.</p> <p>Кирил, плавающим окормитель пречюдень явися, направляя въ пристанища тихая.</p> <p>Кирил, плененным свободитель от Бога даровася.</p> <p>Кирил, мужем и женам цѣломудрию наказатель премудръ явися.</p> <p>Кирил, юношамъ и девамъ образъ девства показася.</p>	<p>Сергие, священником образ сугубой чести от Господа.</p> <p>Сергие, <i>христоролюбивым</i> князем и воеводам много разум и крепость противу ратных къ оплечению.</p> <p>Сергие, воемъ храбрая дерзость на врагы иноплеменныхъ.</p> <p>Сергие, плавающим окормитель пречюдень явися, направляя въ пристанища тихая.</p> <p>Сергие, плененным свободитель от Бога даровася.</p> <p>Сергие, мужем и женамъ цѣломудрию наказатель премудръ явися.</p> <p>Сергие, юношам и девамъ образъ девства показася.</p>
<p>Кирил, молитвою своею къ Богу и къ Пречистѣй Богородици всѣм недужнымъ исцѣление дарова, съ вѣрою приходящим къ чудотворному его гробу и прикасающимся честныхъ мошей его очима, и тѣмены, и рукама обиемлющи честную раку его.</p> <p>Ты же убо, преблаженне и преподобне отче нашъ Кириле, «всѣм вся бываеши» и по апостолу «да вся приобрящеши, да вся спасеши», да вся къ Христу приведеша покаяниемъ (л. 168—169 об.).</p>	<p>Сергие, молитвою своею къ Богу и къ Пречистѣй Богородици всѣм недужнымъ исцѣление дарова, съ вѣрою приходящим къ чудотворному его гробу и прикасающимся честныхъ мошей его очима, и тѣмены, и руками обиемлюще честную раку его.</p> <p>Ты же убо, преблажене и преподобне отче нашъ Сергие, «всѣм вся бываеши», по апостолу «да вся приобрящеши, да вся спасеши», да вся къ Христу приведеша покаяниемъ (л. 285—286).</p>

В том, что образцом в данном случае послужила именно Похвала Сергию, убеждают как абсолютные текстовые соответствия двух памятников, так и наличие второго фрагмента с параллельными чтениями: в Житии Сергия Похвала продолжается, а в Похвале Кириллу она прерывается, делается два заимствования из Цамблака и две авторские вставки, и только потом следует возврат к Похвале Сергию.

Похвальное слово КБ	Похвала Сергию
<p>О пастырю добрый и истинный строителю <i>винограда Христова</i>, отцемъ слава и преподобнымъ единокровнѣ, праведнымъ <i>свеселниче</i>, и инокомъ наставниче, и общему житию съвършителю, <i>нынѣ убо, преблажене и преподобне, на небеси Святѣй Троицѣ предстои со всѣми святыми.</i></p> <p>Помяни свое стадо, еже мудрѣ събрал еси, и съблюдай богодарованную ти паству яко чадолюбивый отецъ, <i>и не презри чтущихъ вѣрою и любовию пречестную и многорадостную твою память, съхрани нас и съблюди отъ всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ врагъ.</i></p> <p>И приди посреди нас невидимо, и всѣхъ нас моления, Богови възсылаемая, приими и принеси <i>неходатаствънѣ всѣхъ Творцу и Избавителю, иже въ Троици Святѣй и поклоняемому истинному Богу нашему, яко да съгрешениемъ оставление получимъ благодатию и челоувѣколюбиемъ Господа нашего Исуса Христа, с нимже купно Отцу слава съ Святѣмъ Духомъ нынѣ, и присно, и въ вѣки вѣкомъ.</i> Аминь (л. 170 об.—171).</p>	<p>Но, о пастырю добрый, истинный строителю <i>и наказателю иночскаго житиѧ</i>, отцемъ славо, преподобнымъ единокровне и праведнымъ инокомъ наставниче, общему житию съвършителю, Троици предстои и нас не отступай.</p> <p>Но поминай стадо, еже събра мудрѣ, и съблюдай Богом дарованную ти паству яко чядолюбивый отецъ.</p> <p>Сего ради молимъ тя (...)</p> <p>Прииди посреде нас невидимо, и наша моления, <i>иже тебе ради</i> Богови възсылаемая, приими, и сия принеси къ Творцу и Богу нашему, яко да съгрѣшениемъ оставление приимемъ <i>въ день Суда и вѣчныхъ благъ сподобимся о Христе Иисусе Господѣ нашемъ, емуже слава и дрѣжава съ безначальнымъ, и пресвятѣмъ, и благѣмъ, и животворящимъ Духомъ нынѣ, и присно, и в безконечныя вѣки.</i> Аминь (л. 286—287).</p>

Но не могло ли быть обратной зависимости и не послужило ли Похвальное слово Кириллу источником для Похвалы Сергию? Думаем, что нет. Во-первых, этому предположению противоречит разрыв текста в Похвале Кириллу и его единство в Похвале Сергию. Кроме того, хотя различий между текстами очень мало, но в одном случае можно думать, что фрагмент похвалы, обращенный к Сергию, звучит проще и органичнее, чем тот же фрагмент, обращенный к Кириллу. Это косвенно свидетельствует в пользу того, что автор Похвального слова Кириллу приспосабливает источник, написанный «у Троицы», в обители Сергия Радонежского. Ср.: «Троицы предстоя» (Похвала Сергию); «*на небеси Святый Троиць предстоя со всми святыми*» (Похвала Кириллу). Возможно, и другой фрагмент указывает на вторичность белозерского текста, т. к. привычная формула «строитель и наказатель иночьскаго житиа» меняется здесь на выражение «строитель *винограда Христова*», уже однажды использованное в Похвальном слове в качестве обращения к Кириллу.⁴⁰ Ср.: «Но, о пастырю добрый, истинный строителю *и наказателю иночьскаго житиа*, отцемъ славо...» (Похвала Сергию); «О пастырю добрый и истинный строителю *винограда Христова*, отцемъ слава...» (Похвальное слово Кириллу).

Таким образом, мы можем предполагать, что текст Михаила Медоварцева послужил источником для автора Похвалы Кириллу (а не наоборот). Как соотносится это предположение с датировкой списка Похвального слова? Известно, что в Кирилловом монастыре бытовали рукописи, написанные Михаилом Медоварцевым: так, например, сборник-конволют РНБ, Софийское собр., № 1498 имеет две части: кирилловскую и московскую, вышедшую из круга Михаила Медоварцева,⁴¹ что говорит о возможности того, что Похвала из списка 1505 г. в очень скором времени после написания могла оказаться в Кириллове, и, значит, не отменяет, а, скорее, подтверждает датировку списка Похвалы Кирилла 1505—1506 гг.

Вместе с тем следует заметить, что установление заимствования из списка Жития Сергия в автографе Михаила Медоварцева является гипотезой и нуждается в дальнейшем изучении.

Другие источники

Мы уже отмечали, что создатель Похвального слова обладал серьезными редакторскими способностями. Здесь же отметим его значительный гимнаграфический опыт. Одну библейскую цитату, которой начиналось Похвальное слово Феодосию, он дополняет еще шестью, причем это самые употребляемые за богослужением чтения. Кроме того, в своем Слове он использует фрагменты различных богослужебных последований, в частности важнейшие концепты Пахомиевской и Допахомиевской Служб Кириллу Белозерскому (о пустыне

⁴⁰ См.: «Радуйся, преподобне отче, *насадителю винограда Христова* в дому Пречистыя Божия Матери» (Похвальное слово Кириллу Белозерскому).

⁴¹ *Преподобный Максим Грек*. Сочинения. М., 2008. Т. 1. С. 512.

безмолвия⁴² и явлении Божией Матери преподобному Кириллу),⁴³ чина иноческого пострига («вѣсте убо сами, что слышасте въ время общанія вашего, иже глаголашася в постригании: “добрая убо дѣла трудом снискаются и болѣзнию исправляются”») и др.

Похвальное слово Кириллу Белозерскому как литературный образец

Похвальное слово Кириллу оказалось чрезвычайно авторитетным текстом, повлиявшим на другие литературные памятники. Пока мы можем назвать только пять таких текстов, но очевидно, что их значительно больше.

Займствованія в памятниках, отредактированных Гурием Тушиным

Житіе Авраамія Смоленскаго

Согласно исследованию С. П. Розанова,⁴⁴ в рукописи РНБ, Софійское собр., № 1498, на л. 3—50 читается особая редакция Житія Авраамія Смоленскаго, которую исследователь называл «переделкой». Основным отличіем этой редакціи он считал наличие новой похвалы святому.⁴⁵ Ко времени публикаціи Житія Авраамія Смоленскаго ни почерк, ни характер литературной деятельности Гурия Тушина не были широко известны (первая публикация, в которой упоминается писец Гурий Тушин и переписанные им рукописи, была осуществлена Н. К. Никольским в 1907 г.),⁴⁶ поэтому неудивительно, что С. П. Розанов никак не атрибутировал эту редакцію, известную в одном списке. Сегодня с уверенностью можно утверждать, что эта «переделка» Житія была переписана рукой Гурия Тушина. При этом текст Житія действительно дополнен Похвалой (займствованной из пахоміевскаго Житія Кирилла Белозерскаго) и отредактирован в основной части — исправления касаются главным образом описания различных монашеских практик (о послушании игумену, о келейной молитве, о численности братіи). Займствовав Похвалу из Житія Кирилла Бе-

⁴² См. Похвальное слово Кириллу Белозерскому: «Радуйся, богоносе Кириле, *пустыня* непроходная *градъ сътворил еси*, и инокъ множество в нем събрал еси, и твоему житію подражателя быти научилъ еси»; Пахоміевская Служба Кириллу Белозерскому, стихиры на «Господи, воззвах» на великой вечерне: «пустыни жителя, ибо *пустыню градъ сотворилъ еси...*». Подробнее об этом см.: *Егорова М. С.* «Пустыня безмолвия» как элемент интертекста в пахоміевской Службе преподобному Кириллу Белозерскому (Наст. изд. С. 46—81).

⁴³ См. Похвальное слово Кириллу Белозерскому: «Радуйся, преподобне и преблажене отче нашъ Кириле, иже *гласъ слышати сподобися* с неизреченнымъ свѣта явленіемъ и показующа ти мѣсто, идѣже покой получиши»; Допахоміева Служба Кириллу Белозерскому, седален по 3-й песни канона: «*гласъ слышати* от иконы Пречистыя Богородици *сподобися*». Подробнее об этом см.: *Karbasova T. B. L'Acatisito alla Virgini* nelle Vite dei Santi russi dei secoli XV—XVI // I testi cristiani nella storia e nella cultura: Prospettive di ricerca tra Russia e Italia: Atti del convegno di Perugia — Roma, 2—6 maggio 2006 e del seminario di San Pietroburgo, 22—24 settembre 2009 / A cura di S. Boesch Gajano, E. G. Farrugia, M. Pliukhanova. Roma, 2013. P. 185—195. (Orientalia Christiana Analecta; T. 294).

⁴⁴ Житія преподобнаго Авраамія Смоленскаго и службы ему / Приготовил С. П. Розанов. СПб., 1912. (Памятники древнерусской литературы; Вып. 1).

⁴⁵ Там же. С. X.

⁴⁶ См.: *Никольский Н. К.* Общинная и келейная жизнь в Кирилло-Белозерском монастыре в XV и XVI вв. и в начале XVII-го // Христианское чтение. 1907. № 8. С. 174—177.

лозерского, редактор дополняет ее еще и финальной молитвой из Второй редакции Похвального слова Кириллу Белозерскому, взяв ее в сокращении. Ср.:

Житие Авраамия Смоленского «Особая» редакция	Похвальное слово КБ Вторая редакция
<p>О, пречистый отче наш Авраамие! Что убо азъ сотворю, рабъ твой, сквернаа уста имам и нечистъ языкъ? Не имамъ убо, что принести въ день честнаго твоего успения, токмо сие малое приношу похваление по силѣ мояе грубости, не яко убо даръ, якоже сынъ отцу, но якоже рабъ непотребенъ долгъ сии господеву своему отдаю.</p> <p>О, пастырю добрый, помяни свое стадо, еже мудре събралъ еси, и съблюдай своими молитвами богодарованную ти паству, яко чадолюбивый отецъ, и не презри насъ, чтущихъ пречестную твою память.</p> <p>И от всѣхъ насъ моления, Богови и Пречистѣй Его Богоматери всылаемы, приими и принеси сия всѣхъ насъ Творцу и Создателю, иже въ Троици Святѣй поклоняемому, истинному Богу нашему, Емуже слава и держава, честь и поклоняние Отцу и Сыну и Святому Духу, нынѣ, и присно, и въ вѣки вѣком. Аминь (РНБ, Софийское собр., № 1498, л. 48—48 об.).</p>	<p>Что же азъ, непотребный рабъ твой, сквернаа уста имѣя и нечистъ языкъ? Не имамъ, что принести ти въ день честнаго твоего преставления. Сие убо малое мое приношу похваление по силѣ нашае грубости, не яко даръ, яко сынъ отцу сиа приношу, но яко рабъ неключимъ долгъ сий господеву отдаю своему.</p> <p>О, пастырю добрый (...) помяни свое стадо, еже мудре събралъ еси, и съблюдай своими молитвами богодарованную ти паству, яко чадолюбивый отецъ, и не презри насъ, чтущихъ пречестную и многорадостную твою память (...).</p> <p>И всѣхъ насъ моления, Богови възсылаемыя, приими и принеси сиа неходатайственѣ всѣхъ Творцю Избавителю, иже въ Троици Святѣй поклоняему и истинному Богу нашему, яко да съгрѣшениемъ нашим оставление получимъ благодатию и челоувѣколюбием Господа нашего Исуса Христа, с Нимже Отцу слава съ Святым Духом, нынѣ, и присно, и въ вѣки вѣкомъ. Аминь (л. 146 об.—147 об.).</p>

Вассиановы чудеса Зосимы и Савватия Соловецких

В той же рукописи, в которой находится автограф Гурия Тушина «Особой» редакции Жития Авраамия Смоленского, читаются Чудеса Зосимы и Савватия Соловецких, которые, согласно исследованию О. В. Панченко, были отредактированы непосредственно Гурием Тушиным: «Вторая часть Софийского списка (РНБ, Софийское собрание, № 1498. — Т. К.) (л. 233—273) представляет собой самостоятельный текст, состоящий из 16 рассказов о чудесах, записанных игум. Вассианом и отредактированных Гурием (Тушиным). Относительная самостоятельность этого текста подчеркивается его заглавием (“О чюдесех преподобнаго и богоноснаго отца нашего Зосимы”) и собственной нумерацией чудес. Отметим, что 2-я часть Софийского списка написана другим почерком (рука Гурия (Тушина)) на бумаге с другими водяными знаками, нежели на бумаге 1-й части».⁴⁷

В заключении к Вассиановым чудесам Зосимы и Савватия использована Вторая редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому. Это тот же фрагмент с финальной молитвой, что и в Житии Авраамия Смоленского, но начатый несколько раньше, со слов: «Подражаемъ убо и мы, елико по силѣ, богоноснаго сего отца подвигомъ...» (т. е. использован больший фрагмент текста). При этом текст источника вошел в текст чуда практически без изменений и сокращений.

⁴⁷ Панченко О. В. Зосима и Савватий Соловецкие // ПЭ. М., 2009. Т. 20. С. 366.

Займствованиа в других текстах

Похвальное слово Пафнутию Боровскому

Появление Похвального слова Пафнутию Боровскому, по мнению С. В. Федотова, исследователя агиографического цикла, посвященного этому святому, было связано с Собором 1531 г. и, соответственно, датируется этим временем.⁴⁸ По наблюдениям ученого, «наиболее ранний из известных списков Похвалы Пафнутию Боровскому, как и его Краткое Житие, содержится в Софийском комплекте Великих Миней Четьих».⁴⁹

Недавно Б. М. Клосс обнаружил рукопись (Государственный архив Ярославской области, № 446), созданную в Москве для Ростовского архиеерея Васиана Санина в 1505—1515 гг. В этом сборнике находится самый ранний список Сокращенного Жития Пафнутия Боровского. К сожалению, текст имеет механические повреждения в конце, поэтому нельзя с точностью утверждать, читалось ли в этом списке Похвальное слово Пафнутию.⁵⁰

Так или иначе, Похвальное слово Пафнутию Боровскому — памятник, самый близкий к Похвальному слову Кириллу Белозерскому по времени создания и по полноте передачи текста. В отличие от предыдущих примеров, в которых займствования ограничивались собственно завершающей похвалой с молитвой, в случае с Похвальным словом Пафнутию Боровскому речь идет о займствовании всего текста, с незначительными сокращениями. Интересен источник займствований — это компиляция Первой и Второй редакций Похвального слова Кириллу Белозерскому: создатель Похвалы Пафнутию движется за Второй редакцией, но включает в нее все значимые дополнения из Первой.

В свою очередь, Похвала Пафнутию Боровскому послужила образцом для Василия-Варлаама, который использовал ее в Похвале Никите Новгородскому:⁵¹ фрагменты Похвального слова Кириллу Белозерскому читаются в ней в виде компиляции Первой и Второй редакций. См. следующие фрагменты: «К сим же паки что реку или что возглаголю великого сего свѣтилника <...> и вся ко Христу приведеша покааниемъ и учениемъ своимъ»; «И ты убо, отче святыи, и всѣмъ намъ подай яже ко спасению прошение <...> тѣмже убо возможемъ тебе кацѣми словеса похвалити, святителю, а иже по преставлении твоёмъ отсюду многа лѣта прешла суть даже доднесь»; «Понеже бо, отче, добрымъ подвигомъ подвижалься еси <...> вкупѣ Трисиателному Божеству нынѣ и присно».⁵²

⁴⁸ «По моему мнению, с установлением празднования памяти Пафнутия Боровского на соборе 1531 г. также было связано создание Похвалы преподобному» (Федотов С. В. Канонизация Пафнутия Боровского и церковный собор 1531 г. // Вопросы истории, культуры и природы Верхнего Поочья: Материалы XIII Всерос. науч. конф., посв. 200-летию Н. В. Гоголя. Калуга, 2009. С. 38).

⁴⁹ Там же.

⁵⁰ Клосс Б. М. О происхождении названия Россия. М., 2012. С. 57.

⁵¹ Подробнее об этом произведении см.: Охотникова В. И. Житие новгородского епископа Никиты в редакции псковского агиографа Василия-Варлаама // ТОДРЛ. СПб., 2016. Т. 64. С. 288—289.

⁵² Указанная статья В. И. Охотниковой сопровождается публикацией Жития по списку РНБ, собр. М. П. Погодина, № 652. Установленные фрагменты читаются на л. 523 об.—524 об., 526, 526 об.—527 об.

*Похвальное слово
на обретение мощей Зосимы и Савватия Соловецких*

В Похвальном слове на перенесение мощей Зосимы и Савватия Соловецких, созданном около 1566 г.,⁵³ почти полностью использован текст Второй редакции Похвального слова Кириллу Белозерскому, за исключением необходимых замен — как правило, сокращений, связанных с тем, что в источнике говорилось о дне преставления, а в новом тексте — об обретении мощей. Там, где встречались биографические сюжеты, в параллельном тексте имеют место не замены, а пропуски.

Похвальное слово Корнилию Комельскому

По мнению А. Г. Сергеева, Основная редакция Жития Корнилия Комельского возникла в период подготовки канонизации святого, которая состоялась на соборе 1600 г. Похвальное слово преподобному исследователем рассматривает как заключительную часть Основной редакции его Жития.⁵⁴ При его создании была использована Вторая редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому. В текст вошли два фрагмента — первый, с хайретизмами: от слов «Радуйся, преподобне отче, насадителю винограда Христова в дому Пречистаа Божиа» до слов «Радуйся <...> уча ихъ терпѣти находящаа скорби со благодарениемъ», и второй — финальная молитва от слов «Но, о пречестнѣйший отче, молим тя, испроси смирение всему миру...» до конца. Это соответствует фрагментам, читающимся в Житии Корнилия Комельского на л. 167—169 об. и 175 об.—178 в рукописи РНБ, собр. М. П. Погодина, № 787.⁵⁵

Заимствованные фрагменты использованы полностью, почти без редактуры, и поэтому особенно удивительно, что во втором оказалась исключенной авторская рефлексия («не яко даръ, яко сынъ отцу приношу сия, но яко рабъ неключим долгъ сий господеву своему отдаю»), чрезвычайно значимая для самого Гурия Тушина.

Вероятно, мы привели далеко не все памятники, в которых использовано Похвальное слово Кириллу Белозерскому (список можно было бы расширить за счет Жития Германа Соловецкого и Молитвы Мартиниану Белозерскому). Однако опознать такого рода заимствования будет значительно проще после публикации Похвального слова преподобному Кириллу Белозерскому.

Автор, время и место составления Похвального слова

Самый ранний список Похвального слова происходит из книжного собрания Кирилло-Белозерского монастыря (РНБ, Софийское собрание, № 1447). Кроме того, нам представляется очевидным, что само появление Похвально-

⁵³ Похвальное слово опубликовано: На освящение церкви и на пренесение честных мощей преподобных и богоносных отец наших Зосимы и Савватия, соловецких чудотворцев, в лето 7074 (1566), слово похвально // Православный собеседник. 1859. Кн. 3. С. 302—314.

⁵⁴ Сергеев А. Г. Рукописная традиция Жития св. Корнилия Комельского // Житие Корнилия Комельского: текст и словоуказатель / Под ред. А. С. Герда. СПб., 2004. С. 6.

⁵⁵ Рукопись опубликована в изд.: Житие Корнилия Комельского : текст и словоуказатель.

го слова связано с логикой развития местного почитания святого. Поэтому мы считаем, что и создание, и редактирование Слова было осуществлено в Кирилловом монастыре.

Кто же был автором и редактором этого памятника? Наличие списка Первой редакции Похвального слова в автографе Гурия Тушина позволяет предполагать участие этого книжника в создании его текста. Кроме того, можно думать, что и редактирование памятника было осуществлено этим книжником: вставки во Вторую редакцию приходятся как раз на «швы» — те фрагменты, где один источник Похвального слова стыковался с другим (знания об этом, очевидно, располагал автор); кроме того, другие тексты, отредактированные Гурием Тушиным, имеют параллельные чтения именно со Второй редакцией Похвального слова; и, наконец, самый ранний известный список Второй редакции (РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 771), хотя и не является автографом Гурия, но, очевидно, связан с этим книжником: вслед за Похвальным словом в нем читается послание Нила Сорского Гурию Тушину.

Как предположение о том, что Гурий Тушин был автором и редактором Похвального слова Кириллу Белозерскому, соотносится с нашими сведениями об этом книжнике? К сожалению, до сих пор мы не располагаем исчерпывающим обзором его литературной деятельности и должны довольствоваться отрывочными наблюдениями.

Согласно его собственному свидетельству, этот кирилловский книжник переписал не менее 37 книг.⁵⁶ В 1957 г. Н. А. Казакова опубликовала статью, в которой помимо биографического очерка и очерка творчества Гурия Тушина было помещено краткое описание 19 выявленных рукописей старца и издан текст Летописца, составление которого также приписано Гурию.⁵⁷ Позднее этот очерк вошел в монографию исследовательницы,⁵⁸ и здесь сведения о спискахполнились еще четырьмя рукописями (всего их стало двадцать три). Выводы этого исследования были скорректированы Н. В. Сеницыной в статье, посвященной проблеме отождествления почерков.⁵⁹ Всего на сегодняшний день известно 29 рукописей, в которых находятся автографы Гурия Тушина. Только некоторые из них стали объектом специального исследования, в остальных случаях мы не можем сказать уверенно, в каком качестве выступал Гурий — как переписчик или как редактор. Обратимся к отдельным примерам.

1. «Индекс библейских книг» (РНБ, собр. Кирилло-Белозерского монастыря, № 281/538, л. 324 об.—325). По мнению И. М. Грицевской, «в сборнике, написанном под руководством Гурия Тушина, имеется особый уникальный вариант индекса, основанный на 1 КР <...> Количество небиблейских истинных книг резко сокращено <...> Зато в конце добавлены следующие названия:

⁵⁶ В рукописи РНБ, Софийское собр., № 1468, на л. 182 Гурий Тушин оставил свидетельство, что это его 37-я книга. Рукопись датируется 1523—1526 гг. Преставился старец в 1526 г.

⁵⁷ Казакова Н. А. Книгописная деятельность и общественно-политические взгляды Гурия Тушина // ТОДРЛ. М.; Л., 1961. Т. 17. С. 169—200.

⁵⁸ Казакова Н. А. Очерки по истории русской общественной мысли: Первая треть XVI в. Л., 1970. С. 244—276.

⁵⁹ Сеницына Н. В. Отождествление почерков русских рукописных книг конца XV — первой половины XVI в. и его трудности. С. 89—113.

“Исак”, “Симен Новый Богослов”, “Петр Дамаскин”, “Зосимины главы”». ⁶⁰ То есть Гурий Тушин выступает здесь как редактор. Интересно, что, за исключением одной, все «добавленные» в индекс книги были переписаны самим Гурием. ⁶¹ «Изменению подвергся и перечень ложных книг, сопровождающих перечень истинных книг. Этот перечень сохранился у Гурия Тушина едва ли наполовину, очень много книг было им исключено». ⁶²

2. «Слово о еретиках» Вассиана Патрикеева (РНБ, Софийское собрание, № 1451, л. 106 об.—109 об.). По характеристике А. И. Плигузова, «Гурий Тушин переработал свой оригинал, предпослав Слову новый заголовок, оспаривающий 13 слово Иосифовой “Книги на еретиков”, а также вставив в заключительную часть Слова описание подвига Катанского епископа Льва». ⁶³

3. Сборник выписок из «Сборника Нила Сорского» (РНБ, Софийское собр., № 1451, л. 88 об.—136, 139—147, 233—236). Сравнивая их с источником, т. е. с «Сборником Нила Сорского», мы видим, что основной принцип редактирования здесь — это сокращение текста с уточнением смысла.

4. «Канон по вся дни обще всем святымъ, творение святаго и преподобнаго Христофора» (Кир.-Бел. 281/538, л. 312 об.—321) в Следованной Псалтири, переписанной рукой Гурия Тушина. На полях этого канона присутствуют многочисленные *приписки* рукой Гурия и главным образом отмечены памяти русских святых. К сожалению, исследований, посвященных текстологической истории этого канона, пока обнаружить не удалось. Мы сравнили его с текстом канона в списке РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 53. Многие из вставленных Гурием на полях памятней в троицком списке уже вошли в основной текст, и тем не менее, несмотря на то что троицкий список моложе белозерского (сер. XVI в.), общее количество памятней у Гурия больше; его текст отличается от «троицкого» не только количеством памятней, но и определениями, которые даются святым, и самим построением фраз. Эти *приписки* свидетельствуют об интересе Гурия к памятням русских святых и их молитвенном поминании. Отметим, что в свой «Сборник» Нил Сорский не включил ни одного русского жития.

Объединив эти разрозненные сведения, можно утверждать, что Гурий Тушин действовал не только как профессиональный писец, но и как опытный редактор, что совпадает с нашими представлениями о гипотетическом авторе Похвального слова Кириллу Белозерскому.

Несколько лет назад мы выдвинули гипотезу, согласно которой Гурий Тушин является автором Краткого Жития Кирилла Белозерского. Теперь можно думать, что именно он составил два взаимодополняющих текста, посвященных

⁶⁰ Грицевская И. М. Система текстов для келейного чтения в Кирилло-Белозерском и Троице-Сергиевом монастырях и индексы истинных книг // Книжные центры Древней Руси: Кирилло-Белозерский монастырь. СПб., 2008. С. 198—199.

⁶¹ В рукописи РНБ, собр. Кирилло-Белозерского монастыря, № 255/512, на л. 1 Гурий Тушин приводит краткий список написанных им книг: «По благословению игумена Макария написал непотребный и многогрешный Гурие монастырю Кириловы ограды Исаака Сириянина, да Апостол тетр, да Симеон Новый Богослов, да Петр Дамаскин, да Часловець и с каноны, и с многими нужными вещми».

⁶² Грицевская И. М. Система текстов для келейного чтения... С. 199.

⁶³ Плигузов А. И. Полемика в русской церкви первой трети XVI столетия. М., 2002. С. 67—68.

этому подвижнику. Но тогда в них должны быть схожие элементы: смысловые или формульные. Похвальное слово и Житие — тексты разной жанровой природы, и параллельных чтений в них нет, однако отдельные схожие формулы присутствуют.

Краткое Житие: «Сам же образ и прописание во всем сущимъ своимъ ученикомъ бысть...»;

Вторая редакция ПС: «Сей убо блаженный отецъ образъ бысть и прописание своимъ ученикомъ»;

Краткое Житие: «...яко да будетъ имъ к Богу наставникъ и пастырь»;

Первая редакция ПС: «...нынѣ убо, отци и братие, наш учитель, и пастырь, и наставникъ преставися»;

Краткое Житие: «Такоже и по смерти от гроба честных его мощей приходящимъ съ вѣрою знаменна различна и исцеления истачаетъ въ славу Богу, прославляющему угодники своя»;

Первая редакция ПС: «И гдѣ же убо многотрудное и пречестное тѣло твое лежитъ, истачая чудеса, яко реку многу, и знаменна съдѣвая велия и чудна въ славу и честь Господу нашему Исусу Христу и Пречистѣй Его Богоматери».

Очевидно, приведенных примеров недостаточно для однозначных выводов. Однако предположение о Гурии Тушине как авторе Похвального слова не противоречит высказанной нами ранее гипотезе о создании им Краткого Жития, а, напротив, укрепляет ее, так как показывает его не только как редактора, но и как автора текстов.

Попытаемся теперь определить, когда было создано Похвальное слово. В самом тексте никаких датирующих признаков не обнаруживается, поэтому приходится опираться на датировку самой ранней рукописи Первой редакции. Она была написана Гурием Тушиным, по предположению Н. В. Синицыной, около 1506 г.

Наиболее ранние известные нам списки Второй редакции датируются 20-ми гг. XVI в. Но, очевидно, сама редакция была составлена раньше. Уже во второй половине 10-х гг. XVI в. Гурий Тушин использовал ее при редактировании своих текстов.⁶⁴ Кроме того, в 1514 г., как мы уже упоминали, в Кирилло-Белозерский монастырь была вложена житийная икона Кирилла Белозерского и шитая пелена к ней, литературным источником которой послужила именно эта редакция Похвального слова. Поэтому мы можем считать, что Вторая редакция была создана вскоре после Первой, не позднее 10-х гг. XVI в.

* * *

Подведем основные итоги. Похвальное слово Кириллу Белозерскому было написано в Кирилло-Белозерском монастыре в самом начале XVI в. (наиболее ранний известный список датируется 1506 г.), одновременно или несколько позднее создания Краткого Жития Кирилла. Похвальное слово дополняло Краткое Житие, в котором отсутствовали рассказ о чудесах и похвала святого.

⁶⁴ «Особая» редакция Жития Авраамия Смоленского и Чудеса Зосимы и Савватия Соловецких в рукописи РНБ, Софийское собр., № 1498, на л. 3—50, 235—274 написаны Гурием Тушиным на бумаге с филигранью типа: Пиккар, литера “Р”, XII, № 726, 727, датирующей 1514—1515 гг. Подробное описание рукописи см.: *Преподобный Максим Грек. Сочинения*. Т. 1. С. 512—516.

Предположительно автором текста был старец Кирилло-Белозерского монастыря Гурий Тушин. В своей работе он ориентировался на Похвальное слово Феодосию Печерскому. Первая созданная им редакция имела черновой характер и вскоре (до сер. 10-х гг. XVI в.) была незначительно переработана. Именно Вторая редакция памятника разошлась во множестве списков и послужила образцом для написания Похвальных слов другим русским святым.

В Приложении 1 к настоящей статье мы помещаем предварительный список рукописей XVI в., содержащих Первую и Вторую редакции Похвального слова Кириллу Белозерскому.

В Приложении 2 параллельно публикуются Первая и Вторая редакции Похвального слова Кириллу Белозерскому. Первая — по списку РНБ, Софийское собр., № 1447, л. 160—171, вторая — по списку РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 771, л. 132—147 об.

Список рукописей Похвального слова Кирилла Белозерского

Первая редакция

1. РНБ, Софийское собр., № 1447. Сборник аскетический (конволют). Около 1506 г. Филигрань — «тиара», типа: Брике, № 4925 (1505, 1524 гг.). Л. 160—171 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

2. БАН, собр. Ф. А. Каликина, № 147. Сборник 1539 г. (согласно вкладной записи инока Троице-Сергиева монастыря Германа). Л. 71 об.—133 — Житие Кирилла Белозерского, л. 133—140 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

3. БАН, Беломорское собр., № 50 (собр. Текущих поступлений, № 1194). Сборник. втор. четв. XVI в. (датировка Б. М. Клосса¹). Филигрань — змея под кроной (не определена). Л. 1—17 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

Вторая редакция

1. РГБ, ф. 304/1 (собр. Библиотеки Троице-Сергиевой лавры), № 771. Сборник житий, молитв и выписок. 1524 г. Л. 6—22 — Пахомиева Служба Кириллу Белозерскому, л. 29—131 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 132—147 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому. Далее, на л. 148—156, читается Послание Нила Сорского Гурию Тушину.

2. РНБ, F.I.875. Сборник житий. 20-е гг. XVI в. Филигрani: единорог — *Лихачев*. Вод. зн., № 1538, 1539 (1527 г.). Л. 76—123 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 123 об.—131 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

3. РНБ, Софийское собр., № 1361. Сборник. 20-е гг. XVI в. Филигрani: герб Парижа — Брике, № 2044 (1528—1531 гг.), литера «Р» под цветком — *Лихачев*. Вод. зн., № 1554 (1524 г.), перчатка — Брике, № 10949 (1526 г.). На листах с Похвалой — кувшинчик одноручный, сходен: Брике, № 12832 (1526—1528 гг.). Л. 285—336 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 336 об.—347 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

4. РНБ, Софийское собр., № 1322. ВМЧ, Софийский комплект. Л. 86а—100d — Житие Кирилла Белозерского, л. 100d—103b — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

5. ГИМ, Синодальное собр., № 995. ВМЧ, Успенский комплект. Филигрani: Гербовой щит с тремя ромбами — Брике, № 2069 (1539 г.), вебрь — Брике, № 13577 (1542 г.), тиара — Брике, № 4981 (1540 г.), кувшин одноручный с двумя полосами на тулове — Брике, № 12663 (1543 г.). Л. 128—152 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 152 об.—156 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

6. ГИМ, Синодальное собр., № 181. ВМЧ, Царский комплект. Филигрani: литера «Р» — Брике, № 8712 (1544 г.), перчатка под короной с сердцем — Брике, № 10826 (1547 г.). Л. 162—192 — Житие Кирилла Белозерского, л. 192—197 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

¹ См.: Клосс Б. М. Избранные труды. М., 2001. Т. 2. С. 119.

7. РГБ, ф. 173/1 (собр. Библиотеки Московской Духовной Академии), № 208. Сборник житий. Сер. XVI в. (50-е гг.). Л. 377—453 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 453 об.—466 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

8. РНБ, Q.I.996. Сборник житий. Сер. XVI в. Филиграни: перчатка под звездой — Брикe, № 11366 (1558 г.). Л. 1—24 об. — Служба Кириллу Белозерскому, л. 26—125 — Житие Кирилла Белозерского, л. 126—143 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

9. РНБ, собр. М. П. Погодина, № 947. Сборник. Сер. XVI в. Филиграни: четырехлепестковый цветок — *Лихачев*. Вод. зн., № 3338 (1559 г.). Л. 263—293 — Житие Кирилла Белозерского, л. 293—297 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

10. РНБ, Софийское собр., № 1424. Сборник. 1565 г. Л. 86—139 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 139 об.—148 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

11. РНБ, Соловецкое собр., № 1050/1159. Торжественник. 60-е гг. XVI в. («а писана с Кирилловского Торжественника»). Филиграни: сфера — *Лихачев*. Вод. зн., № 1921 (1567 г.), перчатка под короной — *Лихачев*. Вод. зн., № 3448 (1564 г.) и др. Л. 394—457 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 457 об.—467 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

12. РГБ, ф. 98 (собр. Е. Е. Егорова), № 1529. Торжественник. XVI в. Л. 465 об.—478 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому и окончание Жития с Похвалой.

13. РГБ, ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 152. Конволют: монографический сборник, посвященный Кириллу Белозерскому, и два Жития Бориса и Глеба. Вторая часть написана в 1555 г., первая не датирована. Л. 1—17 — канон Кириллу Белозерскому, л. 18—98 об. — Житие Кирилла Белозерского, л. 99—108 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому (не завершено).

14. РГБ, ф. 98 (собр. Е. Е. Егорова), № 33. Торжественник. XVI в. Л. 144—204 — Житие Кирилла Белозерского, л. 204—214 об. — Похвальное Слово Кириллу Белозерскому.

15. РНБ, F.I.875. Сборник житий. XVI в. Л. 123 об.—131 — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

16. РНБ, собр. ОЛДП, Q. 258. Сборник житий (конволют). Л. 665—672 об. — Похвальное слово Кириллу Белозерскому.

Похвальное слово Кириллу Белозерскому: Первая и Вторая редакции

<p>Пространная редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому РНБ, Софийское собр., № 1447, л. 160—171</p>	<p>Краткая редакция Похвального слова Кириллу Белозерскому РГБ, собр. ТСЛ, № 771, л. 132—147 об.</p>
<p>Похвала преподобнаго отца нашего чудотворца Кирила, иже на Белѣ-озере</p>	<p>Похвала преподобнаго отца нашего чудотворца Кирила, иже на Белѣ-озерѣ, и от чудесь его повѣдание</p>
<p>«Похваляему праведнику, възвеселятся людие».¹ «Праведникъ аще постигнет скончатися в покои будет».² И пакы: «Праведных душа в руцѣ Божии, и не коснется их мука».³ И: «Праведнии въ вѣки живут, и попечение их от Вышнаго».⁴ И пакы: «Умерь праведный — не умалится надежа».⁵ И: «Сътворит Господь волю боящихся Его, и молитву их услышит».⁶ И: «В память вѣчную будет праведник».⁷ И: «Увидѣте яко удиви Господь преподобнаго Своего».⁸</p>	<p>Похваляему праведнику, възвеселятся людие. Праведникъ аще постигнет скончатися в покой будеть. И пакы: «Праведных душа в руцѣ Божии, и не прикоснется ихъ мука». И: «Праведнии въ вѣки живут, и попечение ихъ от Вышняго». И «Сътворить Господь волю боящихся Его, и молитву ихъ услышитъ». И: «В память вѣчную будеть праведникъ». И: «Увидите яко удиви Господь преподобнаго Своего».</p>
<p>Днесь убо, братие, подобает намъ празновати <i>празнство</i> сие свѣтло, яко мужь убо преподобень и праведень конецъ житиа възприим и покой от труда обрѣте. Егда убо, печаль оставль, на веселие преиде. Егда, человекы оставль, съ ангелы вдворяется. Егда убо, земная оставль, на Небеса грядет и Бога зрѣти сподобляется.</p>	<p>Днесь убо, <i>отци</i> и братиа, и <i>богосъбранный соборе</i>, подобает намъ празновати <i>торжество</i> сие свѣтло, яко мужь убо преподобень и праведень конецъ житиа въ(с)приимъ, // (л. 132 об.) и покой от труда обрѣте. Егда убо, земная остави, на Небеса възде. Егда убо, печаль <i>мира сего</i> оставль, на веселие прииде. Егда убо, человекы оставль, съ ангелы вдворяется и Бога зрѣти сподобляется.</p>
<p>Нынѣ убо, отци и братие, наш учитель, и пастырь, и <i>наставникъ</i> преставися в вѣчный живот и в радость, конца не имущую. В великих // (л. 160 об.) отцѣхъ отецъ <i>наш</i> Кирилъ и чудотворецъ показася при животѣ и по смерти всея Рускыя земля.</p>	<p>Нынѣ убо, отци и братиа, наш учитель, и пастырь, и <i>по Бозѣ заступникъ</i> преставися въ вѣчный животъ и в радость, конца не имущую. Великий отецъ и <i>преподобный</i> Кирилъ, и чудотворецъ показася при животѣ и по смерти всея Русскыя земля.</p>
<p>Что убо, братие, сея радости сладчайши нашим душамъ, еже сподобихомся видѣти отца нашего и пастыря къ Господу отшествие, и приимшаго вѣнець нетлѣнный от живоначальныя десницы Христа Царя, и близ престола Владычяна всегда стояща, и дерзновение имуща молити о нас?</p>	<p>Что убо, братие, сея радости сладчайши нашим душамъ, еже сподобихомся видѣти отца нашего и пастыря <i>отсуду</i> къ Господу отшедша, и приимша вѣнець нетлѣнный от живоначальныя десница Христа Царя, и близъ престола Владычяна // (л. 133) всегда стояща, и дерзновение имуща <i>к Нему</i> о нас молитися?</p>

¹ Ср.: Притч. 29: 2.
² Прем. 4: 7.
³ Прем. 3: 1.
⁴ Прем. 5: 15.
⁵ Ср.: Притч. 11: 7.
⁶ Ср.: Пс. 144: 19.
⁷ Пс. 111: 6.
⁸ Пс. 4: 4.

<p>Мы же, отци и братие, <i>сынове и раби</i>, великаго сего свѣтилника, просвѣщающаго душа наша и Господу работати <i>наставляюща</i> и Пречистѣй Его Богоматери, ликуемъ убо весело и празднуем торжество <i>его свѣтло</i>, хваляще подвиги его и побѣду на духи лукавья, и почести приимша многи от Господа Бога, <i>и многим исходаивши душамъ жизнь некончаемую.</i></p>	<p>Мы же, отци и братиа, великаго сего имуща свѣтилника, просвѣщающаго душа наша, и Господу работати <i>нас научающа</i> и Пречистѣй Его Богоматери, ликуемъ убо весело и празднуемъ тръжество <i>преподобнаго отца нашего радостно</i>, хваляще подвиги его и побѣду на духи лукавья, и почести приимша многи от Господа Бога.</p>
<p>Кто убо, братие, от земныхъ възможе похвалити по достоинству или ублажити земнаго сего ангела и небѣснаго чловѣка?</p>	<p>Кто убо, братие, от земныхъ възможе(т) похвалити или ублажити земнаго сего ангела и небѣснаго чловѣка?</p>
<p>Сей убо //(л. 161) преподобный отецъ нашъ умертвися миру, оживе же Христу, и много плодъ принесе Ему словесныя душа покаяниемъ, еже породи убо духомъ и упасе преподобиемъ и правдою, и умножи талантъ, данный ему от Господа, въ 30, и 60,⁹ и въ 100, и слышит от Него: «Благый рабе и вѣрне, в малѣ быль еси вѣрен, надо многими тя поставлю, вниди в радость Господа своего».¹⁰</p>	<p>Сей убо преподобный отецъ нашъ умертвися миру, оживе же Христу, и много плодъ принесе Ему словесныя душа покаяниемъ, еже породи убо духомъ //(л. 133 об.) и упасе преподобиемъ и правдою, и умножи талантъ, данный ему от Господа, въ 30, и въ 60, и въ 100, и слышит от Него: «Благый рабе и вѣрный, в малѣ быль еси вѣренъ, надо многими тя поставлю, вниди в радость Господа своего».</p>
<p>Преблаженный убо сей отецъ нашъ Кирилъ, от младаго еще сый възраста, земныхъ гнушася бѣ, и небѣсная желая, и сосудъ бысть Святому Духу, <i>и славу мира сего възненавидѣ, и нищету волную прият, въ всемъ подобяся Господу своему</i>, и вся сладкая и красная мира сего ни во что же положи, едино токмо желая, когда приити и явитися лицу Божию, единому съ Единѣмъ бѣсѣдовати молитвою. И «задняя убо забывая, и в предняя простираяся»,¹¹ <i>по апостолу. И суетныхъ отлучитися желая, и Царство Небесное насльдовати.</i> И апостольское слово на сердце присно держа, еже рече: «Другъ другу тяготы носите, и тако скончаемъ законъ Христовъ».¹²</p>	<p>Преподобный убо сей отецъ нашъ Кириль, еще сый от младаго възраста, земныхъ гнушася вѣшей и небѣсныхъ желая благыхъ, и сосудъ бысть Святому Духу,</p> <p>вся убо сладкая и красная мира сего ни въ что же положи, но токмо едино имѣя желание, когда приити и явитися лицу Божию, и единому со Единѣмъ бѣсѣдовати молитвою, «задняя убо забывая, и въ предняя простираяся».</p> <p>И апостольское слово на сердце присно имѣя, //(л. 134) еже рече: «Другъ друга тяготы носите и тако скончайте законъ Христовъ».</p>
<p>Сей убо Божий чловѣкъ и чядолюбивый отецъ не единого или двою тяготу ношаше, но всяя братиа своя. //(л. 161 об.) И о нихъ печашася, яко о своей душе, и молити о нихъ обѣщавается и о законѣ монастырьскомъ, <i>еже бѣ самъ имѣ предал</i>, и еже обѣщася и сътвори, <i>елико болша сподобися дръзновения, и болшихъ сподобися и дарований от Бога.</i></p>	<p>Сей убо Божий чловѣкъ и чадлолюбивый отецъ не единого или двою тяготу ношеше, но всяя братии своя. И о нихъ печашася, аки о своей души, и о нихъ молити обѣщавается и о законѣ монастырьскомъ, и еже убо обѣщася отецъ нашъ — тако и сътвори.</p>
<p>На всяко убо время и лѣто приходя и посѣщая насъ, заступая и съхраняя невидимо отъ врагъ душъ нашихъ. Кто убо коли полезныхъ проси у честныя раки его и не услышанъ бысть? Или кто призва съ вѣрою святое имя его и не избавленъ бысть отъ язвы душевныя и болезни тѣлесныя?</p>	<p>На всяко убо время и лѣто приходя к намъ духомъ, заступая и съхраня(я) насъ отъ видимыхъ и невидимыхъ врагъ нашихъ. Кто убо коли проси полезныхъ у честныя раки его и не услышанъ бысть? Или кто призва съ вѣрою имя его святое и абие избавленъ не бываше отъ язвы душевныя и болѣ// (л. 134 об.) зни тѣлесныя?</p>

⁹ Ср.: Мк. 4: 20.

¹⁰ Мф. 25: 21.

¹¹ Флп. 3: 13.

¹² Ср.: Гал. 6: 2.

<p>Сей нам, отци и братиа, <i>по Бозь апостоль и проповьдник.</i> Сий нам пастух и учитель. <i>Сей нам возь и правитель.</i> Сей нам стена, и огражение, и похвала великая, и къ Богу дръзновение крѣпко.</p>	<p>Сей намъ, отци и братие, пастухъ и учитель. Сей намъ стѣна, и огражение, и похвала великая, и къ Богу дръзновение крѣпко.</p>
<p><i>Днесь убо, братиа и отци,</i> подобает нам веселитися духовно и празновати свѣтло, раку имущи пред очима <i>нашими</i> преподобнаго отца, в нейже положено бысть <i>многотрудное</i> тѣло его, испущая реку чудес въ вся конца земля рускыя.</p>	<p>Подобаеть намъ убо, братие, веселитися духовно и празновати весело, раку имущи предо очима преподобнаго отца, в нейже положено бысть <i>трудолюбивое</i> его тѣло, испущая рѣку чудесъ во вся конца русскыя земля.</p>
<p>Сиа убо рака <i>богоноснаго отца</i> — богатство некрадомо. Сиа убо рака — съкровище неистошаемо, // (л. 162) и сосуд Святаго Духа честное тѣло нашего учителя. <i>Сию убо раку мы видяще акы самого того отца своего зрим.</i> Аще бо и во гробѣ положен бысть святыи, но духомъ с нами есть и видитъ всѣх нас. Аще по заповѣди его живем и повелѣния его храним, о сем убо радуется святыи и милостивно приближается к намъ, и хранит, и блюдет нас, акы чада възлюбленная. Аще ли мы нерадисти начнем о своем спасении, и <i>наказаний</i> словес <i>его</i> не послушаем, и закона монастырського, от него положенаго, не съхранимъ, то сами помощи его лишаемся.</p>	<p>Сиа убо намъ рака — богатство некрадомо, и съкровище неистошимое, и сосудъ бысть Святаго Духа честное тѣло нашего учителя. Аще бо и въ гробѣ положенъ бысть святыи, но духомъ с нами есть и видитъ всѣх нас. Аще по заповѣдемъ его живемъ и повелѣния // (л. 135) его хранимъ, и о семъ убо радуется святыи и милостивно приближается к намъ, и хранить, и блюдетъ нас, акы чада възлюбленная. Аще ли нерадѣти начнемъ о своемъ спасении, и словесъ <i>отца своего</i> не послушаемъ, и закона монастырського, от него положенаго, не хранимъ, то сами помощи его лишаемся, и <i>молитва его святая не помагаетъ намъ.</i></p>
<p>Но молимся тебѣ <i>мы, раби твои</i>, чадолюбивому отцу: «Ты сам наша недостатки наполни, без твоя, <i>отче святыи</i>, помощи ничтоже благо можемъ сътворити, но в дому пребывающе Пречыстыя Богородица и твоей оградѣ, надѣмся <i>тобою свободни пред Богомъ явитися</i> и не <i>обладани</i> от врагъ <i>быти</i> видимыхъ и невидимыхъ.</p>	<p>Мы же <i>убо</i> молимся тебѣ, <i>отче святыи</i>, чадолюбивому отцу: «Ты самъ наша недостатки наполни, безъ твоя, <i>преподобне</i>, помощи ничтоже благо можемъ сътворити, но в дому пребывающе Пречыстыя Богородица и въ твоей оградѣ, надѣмся, <i>отче святыи, твоими молитва</i>//(л. 135 об.)<i>ми спастися и неврежени быти</i> от врагъ видимыхъ и невидимыхъ.</p>
<p>Самъ убо, преподобне отче, рекъ еси ученикомъ своимъ: «Братиа моя и чада възлюбленная, мнѣ уже <i>отсуду</i> отити Богомъ повелѣнно бысть. <i>Разумѣйте убо посему:</i> аще по // (л. 162 об.) моемъ отшествии къ <i>Господу</i> начнетъ мѣсто множитися мнихи и потребою изобилувати, <i>видите на томъ</i>, яко дръзновение имѣю у Бога и молитва моя приятна есть от Него». Сиа убо преподобнаго отца нашего Кирила глаголы. Сиа праведнаго обѣщания. <i>Сия святаго бьсьда.</i> Сиа блаженаго <i>наказания</i> и множайша сих.</p>	<p>Самъ убо, преподобне, реклъ еси своимъ ученикомъ, <i>егда хотяше къ Господу отити:</i> «Братиа моя и чада възлюбленная, <i>не скорбите убо въ день покоя моего, занеже</i> Богомъ повелѣнно ми <i>есть от мира</i> сего отити. <i>Аще бо и тѣломъ отхожу, но духомъ с вами присно да буду, аще любовь имате другъ съ другомъ.</i> <i>Сие убо да будетъ разумно вамъ, братие,</i> аще по моемъ отшествии начнетъ <i>святое сие</i> мѣсто умножатися мнихи и потребами изобилувати, <i>по тому разумѣйте вси</i>, яко дерзновение имѣю у Бога и молитва моя приятна есть от Него». // (л. 136) Сиа убо, братие, преподобнаго отца нашего Кирила глаголы. Сиа праведнаго <i>к намъ</i> обѣщания. Сие блаженаго <i>отца поучение</i> и множайша сих.</p>

<p>Сей убо <i>блаженный</i> и преподобный <i>отець</i>, крестъ Христовъ на рамо взем, и послѣдова Ему невзратно, и <i>многъ труд добродетели показа</i>, иже пустыня сиа слезами напоивъ, и поты <i>подвигъ своих</i> насади, и бысть свѣтилник Вселеннѣ всей, сияя чудесы.</p>	<p>Сий убо преподобный <i>Кириль</i>, крестъ Христовъ на рамо вземъ, и послѣдова Ему невзратно, иже пустыню сию слезами напоивъ, и поты <i>възддержаниемъ</i> насади, и бысть свѣтилни(к) Вселеннѣй, сияяй чудесы.</p>
<p>Не свѣдѣтельствуют ли дѣла, яже обѣща преподобный отецъ нашъ?</p> <p>Не множаху ли ся его молитвами въ обители всѣхъ потребныхъ даже и до сего дни?</p> <p>Не слово ли <i>исполнися блаженаго сего отца</i>, иже глаголаше?</p> <p><i>Не дѣлы ли Богъ показа, якоже рече преподобный въ исход душа своя яже къ Богу</i> своимъ ученикомъ?</p> <p>Не въ всей ли странѣ Рускыя земля прослави его святая Богородица, своего угодника?</p>	<p><i>Нынѣ убо, братие, въ святѣй сей обители</i> не свѣдѣтельствуют ли дѣла, яже обѣща преподобный отецъ нашъ?</p> <p>Не множаху ли ся потребныхъ его молитвами даже и до сего дни?</p> <p>Не слово ли <i>его свершился</i>, еже глаголаше <i>своимъ ученикомъ</i>?</p> <p>Не въ всей ли странѣ Руския земля // (л. 136 об.) прослави его святая Богородица, своего угодника?</p>
<p>О, богоизбранный съборе и честное съвокупление! Кто убо не удивится или кто не прославит <i>таковаго</i> пречестнаго сего мужа трыпѣнна и трудолюбиа, и на // (л. 163) <i>страсти подвиги</i>, и на лукавья духы одолѣнна?</p>	<p>О, богоизбранный съборе и честное съвокупление! Кто убо не удивится или кто не прославит пречестнаго сего мужа трыпѣнна и трудолюбиа, и на духи лукавья одолѣнна?</p>
<p>Сей убо преподобный отецъ образъ бысть и прописание своимъ ученикомъ, алканию научи, въздержание <i>проповѣда</i>; величание погуби, смирение похвали; мнѣние омрази и непамятозлобие ублажи; тщеславие посрами и кротость възлюби; <i>сиротам заступникъ бысть</i> и <i>убогим помощникъ явись</i>, и <i>по Иеву</i> реци: «око слѣпым и рука требующимъ».¹³</p>	<p>Сей убо <i>блаженный</i> отецъ образъ бысть и прописание своимъ ученикомъ, алканию научи, въздержание <i>показа</i>, величание погуби, смирение похвали, мнѣние омрази и непамятозлобие ублажи, кротость възлюби и тщеславие посрами, <i>бѣсы устраши</i> и <i>злохитрѣства ихъ обличи</i>.</p>
<p>Ты убо, отче <i>преподобне</i>, и до конца своего живота в правду яко в ризу облечеса, и диавола <i>възмяте</i> яже къ Богу молитвою, възхыти ему многи съсуды: <i>блуд паляць възрази</i>, и <i>любодѣйство тайное отогна</i>, <i>ереси погуби</i> и <i>зловѣрѣства их обличи</i>, и <i>бѣсом коварѣства попра</i>, и <i>множества народа</i> къ Христу покаанием приведе, и пастырь и учитель бысть Христову словесному стаду.</p>	<p>Ты убо, отче, въ своемъ животѣ въ правду яко в ризу облечеса, и диаво// (л. 137) ла посрами яже къ Богу молитвою, и многия от него исхити съсуды,</p> <p>и приведе къ Христу покааниемъ, и пастырь явися Христову словесному стаду.</p>
<p><i>Кто убо възможет, о богоблаженне отче, по достоинству исповѣдати добрая твоя дѣла? Уста бо чловѣчя не могут исповѣдати, просиаша бо житие твое в чловѣцех акы солнце въ всем мире, не точно же здѣ, но и въ аггелѣх.</i></p>	
<p>И нынѣ убо, преподобне отче, прославиша тя <i>бесплотныя силы</i>, // (л. 163 об.) приаша тя апостоли, присвоиша ты пророци, обьяша ты мученици, възрадоваша ти ся святители, стретоша ты лица черноризчестии, възвеличи ты сама Царица и Богородица Мати Господня и <i>знаема тя показа от конца и до конца Рускыя земля</i>.</p>	<p>Нынѣ убо, преподобне отче, възвеличи ты сама Царица и Богородица Мати Господня, прославиша ты <i>бесплотныя силы</i>, приаша ты апостоли, присвоиша ты пророци, обиаща ты мученици, възрадоваша ти ся святители, стрѣтоша ты полци черноризчѣскыя, и <i>душу твою святую въззнакама рукама приемлюще</i>, и <i>вспѣхъ Владыцѣ и Богу акы дарѣ освященъ приносяще</i>.</p>

¹³ Ср.: Иов 29: 15.

<p><i>Но прежде убо подобает нам, отци и братие, благодарити чловѣколюбиваго и милостиваго Бога, показавшего нам такова свѣтилника въ послѣднѣмъ семъ родѣ и опаснаго дѣлателя заповѣдемъ Его.</i></p> <p><i>О, Пресвятая Госпоже Богородице, Владычице наша, заступница, наша надежда, наша по Бозѣ помощница, услыши нас, грѣшныхъ и непотребныхъ, вѣпнующихъ Ти съ вѣрою и съ слезами! Умилосердися на ны, Владычице, очисти наша съгрѣшения, и отжени от нас облакъ страстей, и просвьти наша душевныи очи, и настави нас на путь заповѣдей Сына Твоего и Бога нашего.</i></p> <p><i>Тѣмже убо, о възлюбленная наша отци и братия, молбу сътворите о мнѣ, непотребнемъ и неключимемъ, къ Пречистѣй Владычице нашей Богородице, да вашихъ ради святыхъ молитвъ подаст нашему смиренію нѣкая похвалная словеса възглаголати и похва// (л. 164) лити угодника Ея блаженнаго Кирила.</i></p> <p><i>О, Владычице миру, Ты сама немотующи языкъ мой исправи, и весь смрадъ гнойный очисти, и сердце мое всякого нераденія избави, и свѣтомъ разума душевное око просвьти.</i></p> <p><i>Да в день святѣя его памяти Твоего служителя похвалная словеса изорѣмъ, да его, преблаженнаго отца, святая его молитва нашему смиренію поспѣшит, и укрѣпит, и вразумит.</i></p>	
<p><i>О, богоблаженне и преподобне отче Кириле, не бо в мудрости словеси дрѣзая глаголати, но съ мноюю вѣрою и любовію сердца молюся твоему преподобству, да твоя святость, чадолюбиваго отца, нас, ненаказанныхъ, научит и вразумит, да нѣкая словеса похвалная принесемъ в память твоего преставленія, еже ко Господу, и от Бога дарованной тебѣ почести.</i></p>	<p>Но, о богоблажене и преподобне отче нашъ Кириле, молимся тебѣ, чадолюбивому отцу, и от // (л. 137 об.) сердца с любовію вопиемъ ти: «Своими молитвами оцѣсти наша съгрѣшения, и отжени от нас облакъ страстей, и просвьти наши душевныи очи и нѣмотующий языкъ нашъ исправи, и смыслъ оцѣсти, и разумъ освяти, да нѣкая похвалная словеса в память преблаженнаго и богоноснаго отца принести възможемъ.</p>
<p><i>Нынѣ убо, отци и братие, явлено предлежитъ предо всѣми нами, живущими въ обители преподобнаго сего мужа, егоже и гробъ извѣстовааше, обдержа чудотворныя его мощи, и толика дарованія сподобися от Бога до сихъ время, не // (л. 164 об.) престая чудеса творя и знаменія многа въ славу и честь Господа нашего Исуса Христа и Пречистыя Его Богоматери.</i></p>	
<p><i>Мы же нынѣ сице радостная принесемъ словеса преблаженному, и богоносному, и чадолюбивому отцу в день честныя его памяти, с вѣрою, и любовію, и желаниемъ сердца вѣпиемъ, глаголюще:</i></p>	<p><i>Сиа убо не в мудрости словеса дрѣзая глаголати, но съ мноюю вѣрою и любовію вѣпиемъ, глаголюще:</i></p>
<p><i>Радуйся, преподобне и преблажене отче нашъ Кириле, иже глас слышати сподобися с неизреченнымъ свѣта явленіемъ и показующа ти мѣсто, идѣже покой получиши, егоже бо, Пречистою наставляемъ, достиги, и получи желаемое тобѣ, и възопи, радуяся: «Се покой мой въ вѣкъ вѣка, Егоже Пречистыя изволи, здѣ вселюся до вѣка!»</i></p>	<p><i>Радуйся, преподобне и преблажене отче нашъ Кириле, иже глас от честныя иконы слышати сподобися с неизреченнымъ свѣта явленіемъ и пока// (л. 138) зующа ти мѣсто, идѣже покой получиши, еже убо сие, Пречистою наставляемъ, достигль еси, и възсхваливъ Ея, радуяся: «Се покой мой, и zde вселюся въ вѣкъ вѣка, яко Пречистая сие мѣсто изволи!»</i></p>

<p>Радуйся, преподобне отче, насадителю винограда Христова в дому Пречистыя Божия Матери, юже еси сам ото основания създал и величеством украсил, и в даръ Богородици принесе!</p>	<p>Радуйся, преподобне отче, насадителю винограда Христова в дому Пречистыя Божия Матери, егоже самъ еси от основания създалъ (и) величествомъ украсил, и в даръ Богородици принесе!</p>
<p>Радуйся, богоносе Кириле, пустыня непроходныя град сътворил еси, и инок множество в нем събрал еси, и твоему житию подражателя быти //(л. 165) научилъ еси!</p>	<p>Радуйся, богоносе Кириле, пустыню сию непроходимую град сътворилъ еси, и инокъ множество събралъ еси, и твоему житию послѣдовати научилъ еси!</p>
<p>Радуйся, отче <i>наш</i> Кириле, начялнице, и пособниче, и поспѣшителю хотящимъ спастися словесныхъ овецъ в дому Божия Матери!</p>	<p>Радуйся, отче Кириле, //(л. 138 об.) начялнице и поспѣшнице хотящимъ спастися <i>Христова стада</i> словесныхъ овецъ в дому Божия Матере!</p>
<p>Радуйся, преблажене Кириле, умноживый талантъ Господу своему, 10 от Него приимъ и тыщу ими приобрѣте!</p>	<p>Радуйся, преблажене Кириле, умноживый талантъ Господу своему, 10 убо от Господа приемъ и тыщу ими приобрѣте!</p>
<p>Радуйся, отче священный, земный агтеле и небсный чловѣче, служителю Божия Матери, <i>тебя</i> постави святая Богородица строителя дому <i>своему</i> и дарованию чудес обогати тя!</p>	<p>Радуйся, отче священный, земный ангеле и небесный чловѣче, служитель бысть Божия Матери, и поставленъ бысть <i>от Нея</i> строитель <i>свѣтому</i> дому <i>Ея</i>, и дарованию чудесъ обогати тя!</p>
<p>Радуйся, богоблажене Кирилле, наша похвала, наша слава и <i>вель(ле)пие!</i> Обитель убо твоя славится твоимъ наречениемъ въ всѣхъ концех Рускыя земля!</p>	<p>Радуйся, богоблажене Кириле, наша похвала и наша слава! Обитель твоя, отче, славится твоимъ наречениемъ въ всѣхъ концѣхъ Русскыя земля! //(л. 139)</p>
<p>Радуйся, преподобне Кириле, пастырю и учителю Христова стада, съблюдая и съхраняя от волка разумнаго и непорочно, и <i>невредно</i> приведе начялнику пастырю Христу!</p>	<p>Радуйся, богоносе Кириле, пастырю и учителю Христова стада, съхраняя и съблюдая нас от волкъ разумныхъ и непорочно приведе пастырю начялнику Христу!</p>
<p>Радуйся, богоносе Кириле, источниче сладкий, от негоже пивши множества иноческа и хлад божественный приаша, и в райская селения вселишася <i>въ при исходящихъ водѣ!</i></p>	<p>Радуйся, блажене Кириле, источниче сладкий, от негоже пивши множества иноческа, и хлад божественный приаша, и в райская селения вселишася.</p>
<p>Радуйся, блажене Кириле, //(л. 165 об.) пустынное удобрение и иноческое украшение, еже от всѣхъ стран к себѣ събравъ, востока, и юга, и запада, и <i>послѣдователи мнози тебѣ, отче, покашася!</i></p>	<p>Радуйся, богоносе Кириле, пустынное украшение и <i>безмолвию желание</i>, от всѣхъ убо странъ <i>ученики</i> к себѣ събралъ еси и <i>твоему житию ревнителя</i> научилъ еси!</p>
<p>Радуйся, богодухновенне Кириле, яко явися <i>столь</i> и <i>забрало</i> апостольскихъ преданий и исполнитель неложен отеческихъ учений <i>показася!</i></p>	<p>Радуйся, богодухновенне Кириле, яко явися <i>дѣлатель</i> апостольскихъ преданий и исполнитель неложень //(л. 139 об.) отеческихъ <i>повельный!</i></p>
<p>Радуйся, отче наш Кириле, яко ты убо страну сию своимъ житиемъ и поучениемъ просвѣти, и всякому благочестию наказа, и <i>Божия страха разумѣти сподоби!</i></p>	<p>Радуйся, отче наш Кириле, яко ты убо страну сию своимъ житиемъ и поучениемъ просвѣти и всякому благочестию наказа!</p>
<p>Радуйся преподобне Кириле, <i>Христовыхъ вельный опасный хранитель</i> показася, и <i>имижѣ</i> научая своя чада <i>непорочными быти въ всѣхъ заповѣдехъ Господнихъ.</i></p> <p>Сиа убо <i>рече</i> имъ: «Глаголю вам, любимая моя братия и чада, “не любите мира и яже в немъ”,¹⁴ мир бо сѣй преходит и слава его. Вѣсте убо сами, что слышасте въ время обѣщания вашего, <i>имже глаголашася в постригании:</i> добрая убо дѣла трудомъ снискаются и болѣзнию исправляются» // (л. 166).</p>	<p>Радуйся, богоблаженне Кириле,</p> <p>сиа убо <i>глаголае</i> еси <i>своимъ ученикомъ:</i> «Братия и чада, вѣсте убо сами, что слышали есте, во время обѣщания вашего, яко добрая убо дѣла трудомъ снискаются и болѣзнию исправляются».</p>

¹⁴ Ин. 2: 15.

<p>Радуйся, богоглаголиве Кириле, огненосный языче, попаляя душевныя страсти и отгоняя тѣлесныя недуги, и явися яко столпъ нерушимъ вражими коварствы!</p>	<p>(См. ниже, на с. 114: «Радуйся, богоглаголиве Кириле, огненосный языче...»)</p>
<p>Радуйся, <i>богоносъ</i> Кириле, огражая своих ученикъ молитвою и направляя их къ иноческому житию, и уча трѣпѣти находящая скорби съ благодарениемъ!</p>	<p>Радуйся, <i>отче нашъ</i> Кириле, огражая своих ученикъ молитвою и направляя их ко иноческому житию, и уча ихъ терпѣти находящая скорби съ благодарениемъ!</p>
<p>Радуйся, <i>богоблажене</i> Кириле, хотящего твою честную обитель пожещи, ты сего, отче, молитвою своею на покаяние обрати, и агельский образ на нь возложи, и <i>страху Божию его научи</i>, и стопамъ твоимъ послѣдовати <i>наказа</i>!</p>	<p>Радуйся, <i>богоносе</i> Ки// (л. 140)риле, иже хотящего твою честную обитель пожещи, ты же, отче, сего своею молитвою на покаяние обрати, и ангельский образ на нь возложи, и стопамъ твоимъ послѣдовати <i>устрой</i>!</p>
<p>Радуйся, чудотворче Кириле, яко къ <i>Божии</i> убо службѣ вина недоставшу, ты, отче святыи, своею молитвою къ Богу и <i>Пречистый Его Матери</i> празныи сосудъ вина исполни и преливатися ему <i>сдѣла</i>!</p>	<p>Радуйся, чудотворче Кириле, яко убо къ <i>священной</i> службѣ вина недоставшу, ты же убо, отче святыи, своею къ Богу молитвою празныи сосудъ вина исполни и преливатися <i>сѣтвори</i> ему!</p>
<p>Радуйся, <i>чядолюбче</i> и страннолюбче Кириле, яко въ время глада множество народа <i>прихожааще въ обитель Пречистыа Богородица и твою ограду пища ради, ты убо, преподобне</i> // (л. 166 об.) <i>отче</i>, малыи брашны <i>всѣх до избытка и до новаго хлѣба</i> препитал еси, а брашна убо <i>в мучнице болше</i> умножахуся молитвами твоими!</p>	<p>Радуйся, <i>милостивый</i> и страннолюбивый Кириле,</p> <p>малыи убо брашны въ время гладное много народъ <i>въ своии обители</i> препитал еси, а брашна <i>наипаче</i> // (л. 140 об.) множахуся молитвами твоими!</p>
<p>Радуйся, <i>богоносъ Кириле</i>, огню гашение сътворил еси животворящего креста знамениемъ, и <i>того палача без вѣсти сдѣла</i>, и обитель невредну съхрани, и ученики безметежны <i>устрой</i>!</p>	<p>Радуйся, <i>отче, пастырю добрый, нькогда убо огню запаление</i> животворящего креста знамениемъ угаснути сдѣла, и обитель невредну съхрани, и ученики безмятежны <i>устрой</i>!</p>
<p>Радуйся, богоглаголиве Кириле, иже бесплодие преже прошения молитвою разрѣши <i>вѣрою просящим</i>, и посланныя от них малыи хлѣба благословенми и <i>до жилищъ их</i> препитавъ, и оставшими <i>избытки</i> мнозѣх <i>тамо в немощех сущим</i> исцѣление приати сътвори, и <i>здравѣх быти молитвою сподоби</i>!</p>	<p>Радуйся, богоглаголиве Кириле, иже бесплодие преже прошения молитвою разрѣши и посланныя от них <i>на множество пути</i> малымъ благословениемъ хлѣба препитавъ, и оставшими <i>остатки</i> мнозѣмъ <i>недужнымъ, вкусившимъ</i>, исцѣление получитьи сътвори!</p>
<p>Радуйся, богоблажене Кириле, и еже озеро от зѣлнаго <i>вѣтра</i> възмутившася, и ловцемъ горкую смерть предо очима имущим, и ты убо, <i>преблажене</i> отче, <i>воду</i> въ езере знамениемъ честнаго креста волны на тишину преложи, и ученики от потопления спасе, и самого диавола молитвою // (л. 167) своею в водах погрузил еси!</p>	<p>Радуйся, богоблаженне Кириле, езеру убо от зелныя <i>буря</i> въздвизаа// (л. 141)шася, и ловцемъ горкую смерть пред очима имущимъ, и ты убо, отче, знамениемъ честнаго креста волны въ езерѣ на тишину преложи, и ученики от потопления спасе, и <i>враа</i> диавола молитвою в водах погрузил еси!</p>
<p><i>Радуйся, чудотворче Кириле, иже нькому мужу всѣми удесы раслаблену бывшу, ты убо, отче, сего молитвою и святыа воды покроплениемъ здрава от недуга</i> <i>показал еси</i>!</p>	
<p>Радуйся, <i>преблажене</i> Кириле, иже умершаго брата молитвою своею къ Богу яко от сна въставивъ, и святыхъ тайнъ Христа Бога причастити повелѣвъ, и къ вѣчному животу с миромъ того отпусти!</p>	<p>Радуйся, <i>чудотворче</i> Кириле, иже умершаго брата молитвою своею къ Богу от смерти аки ото сна воставивъ, и святыхъ тайнъ Христа Бога причастити <i>его</i> повелѣвъ, и <i>пакы</i> с миромъ того къ вѣчному животу отпусти.</p>

<p>Радуйся, богоносе Кириле, <i>яко</i> святая Богородица нѣкоему болящу <i>человѣку</i> въ снѣ явися и рукою своею, преподбне, тебя дрѣжашу, к <i>сему</i> рече: «Да послещи, и подаст ти свящєныя воды. Сему бо мужу нарицается имя Кирилъ»!</p>	<p>Радуйся, богоносе Кириле, нѣкоему <i>велико</i> болящу, святая Богородица въ снѣ <i>тому</i> явися, // (л. 141 об.) и тебе, <i>отче</i>, за руку держащи, къ <i>болящему</i> рече: «К <i>сему</i> да послещи в <i>монастырь</i>, и подаст ти свящєныя воды. Сему же бо мужу нарицается имя Кирилъ»!</p>
<p>Радуйся, преподобне <i>отче</i>, <i>иже</i> <i>человѣку</i> болящу тяжкимъ недугомъ, от уст ему убо пѣна кровавая течяше, ты убо, <i>преподобне</i>, сего молитвою своею къ <i>Богу</i> здрава <i>его</i> сътвори и, прилежне наказавъ, <i>въ своя</i> ему отпусти!</p>	<p>Радуйся, преподобне <i>Кириле</i>, болящу <i>человѣку</i> тяжкимъ недугомъ, ото устъ бо ему пѣна кровавая течаше, <i>и</i> ты убо, <i>отче</i>, сего молитвою <i>и святыя води покровлениемъ</i> здрава <i>от недуга</i> сътвори и, прилѣжнѣ наказавъ, во <i>своей домѣ</i> его отпусти!</p>
<p>Радуйся, блажене Кириле, <i>нѣкоимъ</i> болящимъ <i>учеником твоим</i> пророчествовал еси: «Не скрѣбите, чада, никтоже // (л. 167 об.) убо от вас прежде мене отидет <i>отсюду</i>, по моему же скончании мнози от вас <i>всѣхъ</i> мене <i>придутъ</i>».</p>	<p>Радуйся, богоносе Кириле, <i>братимъ въ обители твоей</i> болящимъ <i>мнозъмъ</i> пророчествовал еси: «Не скорбите чада, никто// (л. 142) же от вас прежде мене <i>нынѣ</i> къ <i>Господу</i> отидеть, по моемъ же скончании мнози от вас <i>по мнѣ</i> <i>послѣдуютъ</i>».</p>
<p>Радуйся, <i>чюдотворче</i> Кириле, въ время твоего къ <i>Богу</i> преставления <i>человѣку</i> болящу студенымъ недугомъ, ты убо, <i>отче</i>, тому въ снѣ явися, и знаменавъ <i>того честнымъ</i> крестомъ, и здрава <i>того от болезни</i> показа!</p>	<p>Радуйся, <i>преподобне</i> Кириле, въ время твоего преставления <i>еже отсюду</i> <i>человѣку</i> болящу студенымъ недугомъ, ты убо, <i>отче</i>, сему въ снѣ явися, и знаменавъ <i>животворящимъ</i> крестомъ, и здрава <i>того</i> показа.</p>
	<p>Радуйся, богоглаголиве Кириле, огненосный языкъ, поपालя душевныя страсти и отгоняя телесныя недуги, и явился еси столпъ нарушимъ вражими коварствы!</p>
<p>Радуйся, <i>богоблажене</i> Кириле, <i>давишуму</i> Богу и Пречистѣй Богородици <i>тебѣ</i> <i>таковыя</i> дары, своему угоднику, при животѣ. И по твоёмъ отшествии <i>еже отсюду</i> у честнаго твоего гроба Богъ творяше чюдеса дивна и Пречистая Его Мати. Твоими <i>святыми</i> молитвами приходящихъ, <i>различными</i> <i>недуги</i> <i>одержимымъ</i>, <i>цѣльба</i> <i>даруется</i>: <i>слѣпымъ</i> <i>просвѣщение</i>, <i>бѣснымъ</i> <i>исцѣление</i>, <i>прокаженнымъ</i> <i>очищение</i>, <i>раслабленнымъ</i> <i>здравие</i>, <i>слухимъ</i> <i>исправление</i>, <i>хромымъ</i> <i>хоженіе</i>, <i>немнотующимъ</i> <i>глаголаніе</i> <i>ясное</i>, <i>и всѣмъ</i> <i>недугомъ</i> <i>и страстемъ</i> <i>исцѣление</i> <i>безмездное</i>, съ <i>вѣрою</i> приходящимъ <i>в пречестную обитель</i> <i>Божіа Матери</i> <i>и к чюдотворному</i> <i>твоему гробу</i>, <i>идѣже</i> <i>лежитъ</i> <i>честное</i> <i>твое тѣло</i>. // (л. 168)</p>	<p>Радуйся, богоблажене Кириле, <i>примимему</i> от Бога даръ и Пречисты// (л. 142 об.) я Его Матери, при <i>своемъ</i> животѣ и по твоёмъ же къ <i>Богу</i> отшествии у честнаго твоего гроба Богъ творить чюдеса дивна и Пречистая Его Мати, <i>множество</i> <i>недужныхъ</i>, приходящихъ съ <i>вѣрою</i> къ <i>честнѣй</i> <i>твоей рацѣ</i>, <i>исцѣление</i> <i>всѣмъ</i> <i>твоими</i> <i>молитвами</i> <i>даруется</i>.</p>
<p>Радуйся, богопросвѣщене <i>чюдотворче</i> Кириле, благочестивому и христіолюбивому <i>и Богомъ</i> <i>почтенному</i> великому князю всея Рускыя земля теплѣ молебникъ къ Богу и ходатай къ Пречестѣй Богородици изряденъ явися. И да подас(т) ему Богъ побѣду на вся видимыя и невидимыя врагы! И да умножит ему Богъ многолѣтство съ благоденствомъ! И да исправит Богъ разумъ его къ спасенію душа его! <i>И да прославит</i> <i>Богъ</i> <i>имя</i> <i>его</i> <i>в вѣчныя</i> <i>роды!</i> И да вѣнчает Богъ благородная его чада вѣнцемъ царствія в род и род! И да въздутъ руке их на плещу врагъ их!</p>	<p>Радуйся, богопросвѣщеннѣ Кириле, благочестивому и христіолюбивому великому князю всея Рускыя земля теплѣ молебникъ къ Богу и ходатай <i>изряденъ</i> къ Пречестнѣй Богородици, да подастъ ему Богъ побѣду на вся видимыя и невидимыя врагы! // (л. 143) И да умножить ему Богъ многолѣтство съ благоденствомъ! И да исправитъ разумъ его къ спасенію душа его! И да вѣнчаетъ Богъ благородная его чада вѣнцемъ царствія в род и род! И да въздутъ руке их на плещу врагъ ихъ!</p>

<p>И да отпустит имъ Богъ съгрѣшения их волная и неволная, такова имуща молебника и ходатая къ Богу, блаженаго и преподобнаго чудотворца Кирила!</p>	<p>И да отпустить имъ Богъ согрѣшения ихъ волная и неволная, такова убо имъ имуща молитвенника и ходатаа къ Богу, блаженаго отца и чудотворца Кирила!</p>
<p><i>Что убо реку или что възглаголю о сицевѣмъ велицѣмъ свѣтилѣ, емуже бо нѣсть достоинъ весь миръ? Или кто убо от земныхъ похвалити по достоинству възможет, емуже бо похвала на небесѣхъ от Господа?</i></p>	<p>(См. ниже: «И что много глаголю о велицѣмъ семь свѣтилѣ...»)</p>
<p>Сей убо <i>преблаженный</i> и преподобный отецъ <i>Кирил</i>, добродѣ// (л. 168 об.) телемъ изрядный дѣлатель, восприимъ убо Авраамлю доблесть, и Исаково обѣтование, Иаковле добронравие, Иосифово цѣломудрие, и Моисѣево боговидѣние, и <i>священствомъ акы Аронъ украсися, и Иевле трѣпльние</i>, и Давидову кротость, и Иль(и)ну ревность, и <i>Исаино велегласие</i>, и Данилово въздержание, и трехъ отрокъ хваление, Петрово исповѣдание, и Иоаново богословие, Павла высокое разума, Василиевыхъ преданий истый хранитель, и Иоана Златоустаго поучениемъ неложный съврѣшетель, и Григория Богослова съгласный богословия арганъ!</p>	<p>Сей убо преподобный отецъ нашъ всѣмъ добродѣтелемъ изрядный дѣлатель <i>явися</i>, восприять на врагы Авраамлю до// (л. 143 об.) блесть, и Исаково обѣтование, и Яковле добронравие, Иосифово цѣломудрие, Моисѣево боговидѣние, и Давидову кротость, и Илиину ревность,</p> <p>Данилово въздержание, и трехъ отрокъ хваление, Петрово покаяние, и Иоанново богословие, и Павла высокое разума, Василиевыхъ преданий опасный хранитель, и Иоанна Златоустаго поучениемъ неложный съвершитель, и Григория Богослова съгласный богословия арганъ!</p>
<p>И что убо много глаголю!</p>	<p>И что много глаголю о велицѣмъ семь свѣтилѣ, емуже бо нѣсть достоинъ весь миръ? Или убо кто от земныхъ // (л. 144) по достоинству възможетъ его похвалити?</p>
<p>Кирил, небеснымъ силамъ събѣсѣдникъ любезный. Кирил, святыхъ апостоль послѣдователь многотрудный. Кирил, подражатель и ревнитель всѣхъ преподобныхъ отецъ. <i>Кирил, всего мира молебникъ и заступникъ, и стражъ ото иноплеменикъ, и забрала от Бога показася.</i> Кирил, великаго Антония разумъ рассужения приять. Кирил, преподобнаго // (л. 169) Еуфимия <i>нравомъ</i> послѣдователь есть. Кирил, Савы Освященнаго устава <i>наслѣдникъ</i> показася. Кирил, Феодосия общему житию <i>ревнитель непорочен</i>. Кириль, пастырь Христова стада изряден. <i>Кирил, заступая всѣхъ призывающихъ имя его святое въ всякихъ скръбѣхъ.</i> <i>Кирил, священникомъ образъ сугубей чести от Господа.</i> <i>Кирил, княземъ и воеводамъ много разумъ и крѣпость противу ратныхъ къ ополчению.</i> <i>Кирил, христоролюбивымъ воемъ храбрая дерзость на врагы иноплеменихъ.</i></p>	<p>Кириль убо явися небеснымъ силамъ собесѣдникъ. Кириль, святыхъ апостоль послѣдователь многотрудный. Кириль, подражатель и ревнитель всѣхъ святыхъ исправлениемъ.</p> <p>Кириль, великаго Антония разумъ рассужения приять. Кириль, преподобнаго Еуфимия <i>житию</i> послѣдователь явися. Кириль, освященнаго Савы уставу и <i>чину съвершитель</i> показася. Кириль, Феодосию общему жителю <i>неложный подражатель</i> явися. Кириль, пастырь бысть Христова стада // (л. 144 об.).</p>

<p><i>Кирил, плавающим окормитель пречюден явися направляя въ пристанища тихая.</i></p> <p><i>Кирил, пленнымъ свободитель от Бога даровася.</i></p> <p><i>Кирил, мужем и женамъ цѣломудрию наказатель премудръ явися.</i></p> <p><i>Кирил, юношамъ и девамъ образъ девства показася.</i></p>	
<p><i>Кирил, молитвою своею къ Богу и къ Пречистѣй Богородици всѣмъ недужнымъ исцѣление дарова, съ вѣрою приходящимъ къ чудотворному его // (л. 169 об.) гробу и прикасающихся честныхъ мощей его очима, и тѣмны, и рукама обиемлющи честную раку его. Ты же убо, преблаженне и преподобне отче нашъ Кириле, «всѣмъ вся бываеши» и, по апостолу, «да вся приобрящеши, да вся спасеши»,¹⁵ да вся къ Христу приведеша покаяниемъ.</i></p>	<p><i>Кириль, врачъ от Бога даровася, всѣмъ приходящимъ съ вѣрою къ честному его гробу, мужемъ и женамъ, старымъ и юнымъ, здоровымъ и недужнымъ, тѣмже убо и «всѣмъ всякъ бываеши», по апостолу, «да вся приобрящеть, да вся спасеть», да всѣхъ къ Христу приве(де)тъ покаяниемъ.</i></p>
<p><i>Сиротамъ бысть помощникъ, алчюшимъ питатель, скорбнымъ утѣшитель, въ бранехъ поборникъ, старости подпоръ, юннымъ наказатель, пленнымъ свободитель, нищимъ заступникъ, обидимымъ пособникъ. И всѣмъ убо подай же, отче преподобне, яже къ спасению прошение, иже въ храмъ твои славный приходящая и память твою святую вѣрою празнуюющая, съхрани ихъ и съблюди отъ всякого навѣта вражиа ненавѣтны.</i></p>	<p>(См. ниже, на с. 116—117: «Но, о пречестнѣйши отче...»)</p>
<p><i>О, богоблажене и преподобне отче нашъ Кириле, ты убо премудре быль еси ученикомъ своимъ извѣстное правило и прописаніе // (л. 170) сание. И твое, отче, предание иже въ обители Пречистой Богородици честнаго Ея Успения даже и доднесь съблюдается невредимо и непреложно въ твоёмъ монастыре, създаннымъ отъ тебе. И гдѣ же убо многотрудное и пречестное тѣло твое лежитъ, истачая чудеса, яко реку многу, и знаменца съдѣвая велия и чудна въ славу и честь Господу нашему Исусу Христу и Пречистѣй Его Богоматери.</i></p>	<p><i>О, богоблажене отче нашъ Кириле, ты убо, преподобне, быль еси своимъ ученикомъ образъ и прописание, и твое, отче, предание, иже въ твоей оградѣ твоими молитвами</i></p> <p><i>съблюдается невредно отъ твоихъ ученикъ даже и до сего дни, идѣже твое многотрудное // (л. 145) и пречестное тѣло лежитъ, истачая чудеса, яко рѣку многу, въ славу и честь Господу нашему Исусу Христу и Пречистой Богоматери.</i></p>
	<p><i>Подражаемъ убо и мы, елико по силѣ, богоноснаго отца подвигомъ, съхранимъ заповѣди его, възлюбимъ Възлюбльшаго насъ, будемъ другъ другу блази, милостиви, милосердни, братолюбци. Конецъ же всѣмъ любви, отъ чиста сердца и съвѣсти благи молящеся Владыцѣ Господу нашему Исусу Христу, яко да избавитъ ны отъ тѣмны и призоветъ ны въ Небѣсное свое Царствие.</i></p>
	<p><i>Но, о пречестнѣйши отче, молимъ тя, испроси смирение все // (л. 145 об.) му миру, сирымъ буди помощникъ, алчюшимъ питатель, скорбнымъ утѣшитель, въ бранехъ поборникъ, старости подпоръ, юннымъ наказатель, плѣннымъ свободитель. И всѣмъ недужнымъ даеши здравие:</i></p>

¹⁵ Ср.: 1 Кор. 9: 22.

	<p><i>слъныхъ просвъщаещи, блъсныхъ исцъляещи, прокаженныхъ оцъщаещи, хромымъ еси хождение, глухимъ слышание, ньмотующимъ глаголане, раслабленнымъ стягнутие. И всъмъ намъ подажъ яже ко спасению прошению, иже въ храмъ твои приходящая и память твою вѣроу пра// (л.146) зднующая съхрани и съблюди всякого навѣта вражиа ненавѣтныи.</i></p>
<p>Сичево ти житие, таково пребывание <i>и на страсти подвиги, и на духу лукавья одолжня</i> преблаженнаго <i>и богоноснаго мужа и чадолюбиваго</i> отца. Тъмже убо кацѣми словесы възможемъ тебя, отче преподобне, похвалити по исходѣ сего натрижнення? «Добрымъ убо подвигомъ подвизался еси», по апостолу, «течение скончя и вѣру съблюде»,¹⁶ тъмже и приялъ еси <i>побѣдный</i> вѣнецъ от Спаса Христа. И нынѣ, преподобне, // (л. 170 об.) съ всѣми святыми вѣдворяяся на Небесѣхъ, съ апостолы, и пророки, съ святители и патриархи, с мученики и съ всѣми преподобными, наслажаяся с ними неизречныя радости, «яже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не възде, яже уготова Богъ любящимъ Его».¹⁷</p>	<p>Сичево ти житие, таково пребывание</p> <p>преблаженнаго <i>сего</i> отца. Тъмже убо коими словесы възможемъ тя похвалити, преподобне отче, по исходѣ сего натрижнення? «Добрымъ убо подвигомъ подвизался еси», по апостолу, «течение скончя и вѣру съблюде», тъмже и приялъ вѣнецъ от Господа Бога, и нынѣ съ всѣми святыми вѣдворяяся въ Небеснѣмъ <i>Царствию</i> съ апостолы, и пророки, съ патриархи и мученики, съ святители и преподобны// (л. 146 об.)ми, <i>и съ всѣми угодившими Богу от вѣка</i>, наслажаещися с ними неизреченныя радости, «яже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не възде, яже уготова Богъ любящимъ Его».</p>
<p>Сия <i>тобѣ от нас, преподобне и преблажене, и чадолубивый отче</i>, похвалное слово, елико по силѣ наша грубости не яко даръ, яко сынъ отцу приношу, но яко рабъ неключимый долгъ господеву своему отдаю.</p> <p>О, пастырю добрый и истинный строителю винограда Христова, отцемъ слава и преподобнымъ единокровнѣ, праведнымъ съвеселниче и инокомъ наставниче, и общему житию съвършителю! Нынѣ убо, <i>преблажене и преподобне</i>, на Небеси Святѣй Троицѣ предстоя съ всѣми святыми, помяни свое стадо, еже мудрѣ събралъ еси, и съблю// (л. 171) дай богодарованную ти паству, яко чадолубивый отецъ, и не презри чтущихъ вѣроу и любовию пречестную и многорадостную твою память, съхрани нас и съблюди от всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ врагъ, и приди постреди нас невидимо, и всѣхъ нас моления, Богови възсылаемая, приими и принеси неходата(й)ствѣнѣ всѣхъ Творцу и Избавителю, иже въ Троици Святѣй поклоняемому истинному Богу нашему, яко да съгрѣшениемъ оставление получимъ благодатию и челоуѣколюбиемъ Господа нашего Иисуса Христа, с нимже купно Отцу слава съ Святымъ Духомъ нынѣ, и присно, и въ вѣки вѣкомъ. Аминь.</p>	<p><i>Что же азъ, непотребный рабъ твой, скверна уста имья и нечистъ языкъ, не имамъ, что принести ти въ день честнаго твоего преставления.</i> Сие убо малое мое приношу похваление по силѣ наша грубости, не яко даръ, яко сынъ отцу сиа приношу, но яко рабъ неключимый долгъ сий господеву отдаю // (л. 147) своему.</p> <p>О, пастырю добрый и истинный строителю винограда Христова, отцемъ слава и преподобнымъ единокровне, праведнымъ съвеселниче, и инокомъ наставниче, и общему житию съвършителю! И нынѣ на Небеси Святѣй Троици предстоя съ всѣми святыми, и нынѣ убо молимъ <i>тя, о богоблажене и преподобне отче</i>, помяни свое стадо, еже мудре събралъ еси, и съблюдай <i>своими молитвами</i> богодарованную ти паству, яко чадолубивый отецъ, и не презри нас, чтущихъ пречестную и многорадостную твою // (л. 147 об.) память, и съхрани нас, и съблюди от всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ врагъ, и прииди посредѣ нас невидимо, и всѣхъ нас моления, Богови възсылаемая, приими и принеси сиа неходатайственѣ всѣхъ Творцю Избавителю, иже въ Троици Святѣй поклоняемому и истинному Богу нашему, яко да съгрѣшениемъ нашимъ оставление получимъ благодатию и челоуѣколюбиемъ Господа нашего Иисуса Христа, с нимже Отцу слава съ Святымъ Духомъ нынѣ, и присно, и въ вѣки вѣкомъ. Аминь.</p>

¹⁶ 2 Тим. 4: 7.

¹⁷ 1 Кор. 2: 9.